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        888899999999رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2015 ينا�ر 21( هـ 1436 ربيع أ#ولمن  29 ربعاءا#ٔ : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .رئJس اIلسل امسالخالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شنالس?يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ساعتان وخمسة دقائق، ابتداءا من الساSة الحادية عشر واPقMقة  :التوقMتالتوقMتالتوقMتالتوقMت

  .العشر�ن صباVا
  :والتصويت Sلى النصوص ال�شريعية التالية اPراسة ::::Xدول أ#عمالXدول أ#عمالXدول أ#عمالXدول أ#عمال

 يتعلق بمزاوb cنة الطب؛ 131.13مشروع قانون رقم  -

يتعلق jلوكاc الوطنية gلنباfت الطبية  111.12مشروع قانون رقم  -
 والعطرية؛

 يتعلق بنظام المقاول اlاتي؛ 114.13مشروع قانون رقم  -

 لعمومMة؛يتعلق �رهن الصفقات ا 112.13مشروع القانون رقم  -

 يتعلق �رهن الصفقات العمومMة؛ 112.13مشروع قانون رقم  -

 41.05، يقضي بتغيير وqتميم القانون رقم 18.14مشروع قانون رقم  -
 المتعلق بهيئات التوظيف الجماعي gلرٔ�سمال؛

يوافق بموج�ه Sلى اتفاقMة الضمان {ج}عي  42.14مشروع قانون رقم  -
  بين المملكة المغربية ومملكة بلجيكا؛ 2014فبرا�ر  18الموقع ببرو�س?يل في 

يوافق بموج�ه Sلى الاتفاقMة الموقعة بمرا�ش في  21.14مشروع قانون رقم  -
بين حكومة المملكة المغربية وحكومة دوc قطر �ش�نٔ  2013دج�بر  27

تجنب {زدواج الضريبي وم�ع ا�تهرب الضريبي ف� يتعلق jلضرائب Sلى 
 ؛ ا�Pل

يوافق بموج�ه Sلى اتفاقMة تنظيم نقل البضائع  23.14قم مشروع قانون ر -
من شوال  S19بر الطرق البرية بين اPول العربية المعتمدة jلقاهرة في 

  ؛ 2012س�تمبر  5، 1433

يوافق بموج�ه Sلى الاتفاقMة الموقعة بباما�و في  34.14مشروع قانون رقم  -
ة مالي لتجنب بين حكومة المملكة المغربية وحكوم 2014فبرا�ر  20

  {زدواج الضريبي وم�ع ا�تهرب الضريبي في مMدان الضرائب Sلى ا�Pل؛

يوافق بموج�ه Sلى اتفاقMة النقل الجوي،  35.14مشروع قانون رقم  -
، بين حكومة المملكة المغربية وحكومة 2014مارس  11الموقعة jلرjط في 

 دوc قطر؛

تفاقMة الموقعة بباما�و في يوافق بموج�ه Sلى الا 43.14مشروع قانون رقم  -
، بين حكومة المملكة المغربية وحكومة جمهورية مالي 2014فبرا�ر  20

  �ش�نٔ ¤شجيع وحماية {س�£رات؛

يوافق بموج�ه Sلى الاتفاق الموقع ببرو�س?يل في  68.14مشروع قانون رقم  -

بين حكومة المملكة المغربية ومجلس ٔ�وروj بخصوص  2014فاتح ٔ��ريل 
 لس ٔ�وروj jلمغرب ووضعيته القانونية؛مك§ب مج

يوافق بموج�ه Sلى الاتفاقMة �ش�نٔ التعاون  84.14مشروع قانون رقم  -
بين حكومة المملكة المغربية  2006ماي  2 في العسكري الموقعة jلرjط

 وحكومة دوc الإمارات العربية المت©دة؛

بمثابة مدونة  70.03من القانون رقم  16مقترح قانون يتعلق بتعديل المادة  -
 ؛أ#سرة

من الظهير  21مقترح قانون �رمي إلى تصحيح وتغيير وqتميم الفصل  -
الشريف المعتبر بمثابة قانون {لتزامات والعقود، كما ٔ�ضافه القانون رقم 

المتعلق jلتبادل الإلكتروني gلمعطيات القانونية، المنفذ jلظهير  53.05
 30، الموافق ل 1428ي القعدة ذ 19الصادر في  1.07.129الشريف رقم 

 ؛2007نونبر 

المتعلق ب��ظيم قضاء  42.10من القانون رقم  6مقترح قانون بتعديل المادة  -
القرب وتحديد اخ§صاصاته، والصادر ب��فMذه الظهير الشريف رقم 

  .2011غشت  17الموافق ل  1432رمضان  16المؤرخ في  1.11.151

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

        ::::المس�شار الس?يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئJس الجلسةالمس�شار الس?يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئJس الجلسةالمس�شار الس?يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئJس الجلسةالمس�شار الس?يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئJس الجلسة
  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Sلى ٔ�شرف المرسلين

  الس?يدfن الوز�رfن،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس?يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
يخصص اIلس هذه الجلسة Ågراسة والتصويت Sلى مجموSة من 

يتعلق بمزاوc  131.13وص ال�شريعية، وÈس?تهلها بمشروع قانون رقم النص
  .bنة الطب، المحال Sلى مجلس?نا من مجلس النواب

وق�ل ذÊ، ٔ�عطي الكلمة gلس?يد أ#مين لتلاوة ما Xد من مراسلات 
  .Sلى اIلس، تفضل الس?يد أ#مين

        ::::المس�شار الس?يد محمد Sداب، ٔ�مين اIلسالمس�شار الس?يد محمد Sداب، ٔ�مين اIلسالمس�شار الس?يد محمد Sداب، ٔ�مين اIلسالمس�شار الس?يد محمد Sداب، ٔ�مين اIلس
  .شكرا الس?يد الرئJس

  سادة الوزراء،ال 
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن،

  الس?يدات الوزراء،
توصل رئJس مجلس المس�شار�ن jعتذارات مك§وبة من Sدد من 

 21السادة المس�شار�ن عن حضور ٔ�شغال الجلسة ال�شريعية ليومه أ#ربعاء 
  :، ويتعلق أ#مر jلسادة2015ينا�ر 

، س?يدي صلوح لعلج، سعيد التدلاوي، عبد القادر قوضاض لحبJب
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، Sلوي الجماني، س?يدي اÑتار الجماني، عبد القادر لبر�كي، ادرÏس حس?ني
سعيد ٔ�رزيقي، ٔ�حمد شد، يحفظه �نمبارك، محمد الق�دوسي، توفMق كميل، 

المربوح، عز�ز مك�يف، محمد عبده عز ا�Pن، المهدي عثمون، محمد  لحوا
بيÙد�كن، محمد شفMق  الحسنالقلوبي، عبد القادر سلامة، بوجمعة الغدال، 

Sلوي أ#مين، لحسن بوعود، عبد الرزاق بنكيران،  بنكيران، مولاي طيبي
�يري بلÚير، عبد الرحيم عثمون، عبد الرحيم عماني، مولاي امحند 

، الحسين ٔ�ش?نكلي، عبد الحميد ٔ��رشان، عبد اgلطيف ٔ�عمو، محمد يسعودالم 
  .الزعيم، ٔ�حمد اPيبوني

  : Ý طلب إرXاع مقترح قانونكما توصلت الرئاسة بمراس
من النظام اPا�لي Iلس  193وبعد؛ بناء Sلى مق§ضيات المادة "

المس�شار�ن، نطلب من س?يادqكم إرXاع مقترح قانون يتعلق بتعديل المادة 
  .بمثابة مدونة أ#سرة 70.03من القانون رقم  16

لالي السادة ٔ�عضاء فريق أ#صاc والمعاصرة، الفريق {س?تق: الإمضاء
gلوVدة والتعادلية، فريق {تحاد اPس?توري، فريق {تحاد {شتراكي، 

  ".والفريق الفMدرالي
  .شكرا الس?يد الرئJس

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  .شكرا gلس?يد أ#مين

Pjراسة والتصويت  -كما قلنا  -إذن، Èس?تهل هذه الجلسة ال�شريعية 
الطب، وهو محال Sلى  يتعلق بمزاوb cنة S131.13لى مشروع قانون رقم 

  . مجلس?نا من مجلس النواب
الكلمة gلس?يد وز�ر الص©ة لتقديم المشروع، الكلمة لكم، الس?يد 

  .الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس?يد الحسين الوردي، وز�ر الص©ةالس?يد الحسين الوردي، وز�ر الص©ةالس?يد الحسين الوردي، وز�ر الص©ةالس?يد الحسين الوردي، وز�ر الص©ة
  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Sلى ٔ�شرف المرسلين

  الس?يد الرئJس المحترم،
  مات،الس?يدات المس�شارات المحتر 

  السادة المس�شارون المحترمون،
Ïسعدني في بداية هذا العرض ٔ�ن ٔ�تقدم jلشكر الجزيل إلى الس?يد 
رئJس لجنة التعليم والشؤون الثقافMة و{ج}عية، والس?يدات المس�شارات 
والسادة المس�شارون المحترمون، ٔ�عضاء اgلجنة الموقرة Sلى روح الجدية 

لسات التي خصصت Pراسة مشروع والمسؤولية التي سادت �لال الج 
المتعلق بمزاوb cنة الطب، سواء ٔ�ثناء المناقشة العامة  131.13القانون رقم 

ٔ�و التفصيلية ٔ#حكامه ٔ�و ٔ�ثناء م�اقشة التعديلات القيمة، التي قدمت في 
  .ش�نٔه من ق�ل فرق المعارضة وأ#çلبية دا�ل اgلجنة

êل مزاوc المهنة، اgلي ا�ذ فاسمحوا لي، ق�ل ما نحاول نقدم المشروع د
نقاش، îركز Sلى ثلاثة نقط اgلي ت��ان لي bمة وbمة Xدا، jش نفهمو �شٓ 

  .واقع في هاذ القانون
النقطة أ#ولى، هو لابد ٔ�ن ٔ�شير ؤ�ن ٔ�ؤكد Sلى اPور ال�شاركي، 
التناسقي، التكاملي بين القطاSين الخاص والعام في ٔ�جرٔ�ة وتفعيل ٔ�ي 

  لبلاد وSلى الصعيد العالمي؛س?ياسة صحية في ا
النقطة الثانية، اgلي ó�ٔ غن�كٔد Sليها، ٔ�ولوية أ#ولوêت jلñس?بة لوزارة 
الص©ة هي تطو�ر وتعز�ز القطاع العام، الخدمات في القطاع العام، تطو�ر 
وتعز�ز العرض الصحي في القطاع العام، اgلي ت�س?تافد م�و �اصة الفõات 

ٔ�ولوية أ#ولوêت هو . اgلي بدون تغطية صحيةالفقيرة والهشة، و�اصة منها 
  القطاع العام؛

هو مشروع قانون  131.13النقطة الثالثة ٔ�ن مشروع هذا القانون 
مادة، ولJس مشروع خصخصة القطاع  124مزاوb cنة الطب، اgلي فMه 

الصحي كما يقال وكما Ïشاع، فهو لJس بتفويت قطاع Sام إلى قطاع �اص، 
ع لتنظيم، لهيكلة القطاع الخاص وqرتJب أ#وراق، ٔ�بدا، لكن هو مشرو

�اصة ف� يخص الشفافMة والحفاظ Sلى القدرة الشرائية دêل المواطنات 
  . والمواطنين وحما�تهم

؟ و�اصة ٔ�ش?نو 131.13ف�شٔ?نو هو ٔ�س?باب النزول دêل هاذ القانون 
ثير هذا اgلي النقاش كان فMه ك  - هو ٔ�س?باب النزول jش هاذ القانون يف§ح 

  ف§ح رٔ�سمال المص©ات الخاصة gلمس�ثمر�ن çير أ#طباء، gلمهنيين؟ -
ٔ�ولا، للاXٕابة هو توس?يع وتعز�ز العرض الصحي وتقر�بها من المواطنات 

  والمواطنين، في إطار شراكة بين القطاSين العام والخاص؛
üنيا، تطبيقا gلخريطة الصحية اgلي صادقت Sليه الحكومة تنظن هاذي 

  شهر�ن؛
قطة الثانية هو توفير فرص الشغل، ففوقاش ما كثروا هاذ الن

المص©ات، هاذ الخدمات الصحية غتعطينا فرص الشغل دêل المهنيين وçير 
  المهنيين؛

üلثا، التنافس?ية، فا�ن تيكونوا هاذ المؤسسات الصحية �كثرة تتكون 
التنافس?ية، والتنافس?ية تيñ§ج Sليها جودة الخدمات، تخفMض ثمن الخدمات 

  الصحية، وحسن التدبير والحكامة؛
النقطة الرابعة، هي الشفافMة، ما معنى الشفافMة في هذا القانون؟ فهاذ 

إشهار أ#ثمنة، اgلي . القانون هو Xاب إلزامMة إشهار أ#ثمنة في المص©ات
ابغى يحيد المصرانة الزايدة غيعرف اشحال غيÚلص، اgلي عندو يعني غيف§ح 

  كلشي غيكون مقMد؛.. Sلى شي هرس غيعرف اشحال
üنيا، هاذ القانون Xا jٕشهار ٔ�سماء المهنيين، ملي تتد�ل لشي مص©ة 

  غتعرف اPكتور فلان ولا اPكتورة فلانة، ماشي تتد�ل çير هاكاك؛
üلثا، النقطة اgلي تطرح لنا مشكل jلñس?بة gلمواطنات والمواطنين، هو 

ة الإج�ارية، ما يمكñش إشهار {نخراط من Sدمه ف� يخص التغطية الصحي
ٔ�نه تد�ل حتى تتعمل  -بعض المص©ات، البعض فقط  - لنا إلى يوم�ا هذا 

 la carte(العملية الجراحMة، وحتى تJ§داوى المريض ت�Jغي يخرج، تيÙد 
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de l’AMO1( ش معñتيقولوا لو لا اح�ا ما دا�لي ،)l’AMO ( وما
اطن ق�ل ما يد�ل ولهذا، خص الإشهار دêلها ق�ل jش المو . تنق�لوهاش

  تيعرف فين çادي و�شٓ تي�س?ناه؛
 chèque de(م�عا كليا، Xات بمنع ) le noir(رابعا، Xات بمنع 

garantie ( بمعايير تق�ية، لا ف� Êات كذX ،لي تي�شكاو م�و المواطنينgا
ند�رو ) sous sol(يخص المص©ات jش ٔ�ي مص©ة ت�نى ما يمكñش ند�رو 

فا�ن ساكنين الناس ولا حتى في ) les étages( فMه ما ابغينا، ولا نبMñو
  العيادات، حتى في العيادات معايير تق�ية؛ 

  ؛Xl’auditeات كذj Êلاف§©اص 
ٔ��يرا، Xات jلمراق�ة اPائمة اgلي غيتكلف بها الهيئة الوطنية gلطب�Jات 

  .وأ#طباء، و�اصة الهيئات الجهوية
ية، فعندó �زاف دêل النقطة أ#خرى دêل ٔ�س?باب النزول هي الجاذب 

المواطنات والمواطنين المغاربة، عندó مواطنين دêلنا qيهزوا الطيارة وqيمش?يو 
  .ذاك الشي هنايتداواو Sلى �را، ٔ#ن ما لقاوش 

كا�ن دول ٔ�فريقMة اgلي اVداó ٔ�نه �يهزوا الطيارة تيدوزوا فوق م�ا üنيا، 
اذبية دêل هاذ الناس، اح�ا قلنا غنوفرو هاذ الشي jش توقع الج. qيمش?يو

وهاذ الشي كذÊ نقطة ٔ�خرى، Xلب {س�£ر ٔ#ن الناس اgلي غيبMñو، 
اgلي غيجهزوا هاذ الشي راه تنعطيكم مص©ة �بيرة jلتجهيزات البيوطبية 
الثقÝM حوالي مليار، �óذو ٔ�نه مركز صحي Xامعي م&لا دêل وXدة اgلي 

بين التجهيزات والبناية إلى �خٓره زرتو هاذي يومين، فإلى يوم�ا هذا وصلنا 
  .مليار ونصف دêل اPرهم، هاذي راه اس�£رات ضخمة 2حوالي 

ٔ��يرا، �لافا لما يقال، هاذ الشي راه ماشي فكرó وجMنا وابغينا نجربوه 
من دول العالم عندهم هاذ  %68من دول العالم،  %68في المغاربة، راه 

çير  -نظام اgلي تيطبقوه دول العالم النظام، تيطبقوا هاذ النظام، وهاذ ال 
ٔ�نه تJ§طبق داj في  -jش نذ�ر الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين 

  .المغرب، çير تJ§طبق بطريقة عشوائية
اgلي  10.94القانون الحالي دêل مزاوb cنة الطب يعني القانون 

مؤسس ٔ�و مؤسسي : "تقول 21تJ§طبق داj ٔ�ش?نو فMه؟ فMه المادة 
، القانون ما تيدوÏش Sلى أ#طباء مؤسسي المص©ات، وإذا به "لمص©اتا

كان نقاش، qزادت فMه كلمات، ولايني  97نهار Xا المرسوم التطبيقي دêل 
  ...المرسوم ما عندوش نفس القوة القانونية ك

çير jش نذ�ركم، داj ملي كان نقاش ب�Jاتنا jش نعطيكم معلومات، 
رٔ�س المال؟ تنقول لكم وتنعطيكم معلومات ٔ�نه Xل  اSلاش ابغينا نف§حو م&لا

المص©ات اgلي كاينين داj هما موا�يهم اgلي ابناوهم واgلي /زوهم ماشي 
  . ٔ�طباء

يمكن لكم، الس?يدات والسادة المس�شار�ن، تخرجوا وتد�لوا م&لا في 

                                                 
1 Assurance Maladie Obligatoire 

) la clinique(بوابة وزارة العدل والحرêت فين يوقع شي مشكل بين 
 : SA(ر تيñشروا المص©ة، وشوفوا غتلقاو مص©ة فلان وشي واVد �خٓ

Société Anonyme( مص©ة فلان ،)SARL :  Société 
Anonyme à Responsabilité Limitée( وهذا ضدا عن القانون ،

كتبقى تجارية، هذا ما ابق�اش ) SA(راه ملي كتد�ر مص©ة .. يعني هاذي
س�£ر، وإذا به الجل راه لنا الخلط، ٔ�نه من /ة تنقولو لا، ما نحلوش {

اح�ا تنقولو مادام V ó�ٔليتو إيوا ٔ�جMو نطبقوها في القانون . Vل {س�£ر
  .فقط، هذا هو

  :هاذ المشروع ركز Sلى ٔ�ربعة محاور، �سرSة
 cا في هاذ القانون ٔ�مامكم هو الشروط اللازمة لمزاوX ليgالمحور أ#ول ا

 X9ٔ)les conditionsانب، يعني bنة الطب jلمغرب jلñس?بة gلمغاربة ول
d’exercice( لي ابغى يخدم في المغرب ٔ�ش?نو خصو يد�ر، و�اصةgا ،

  الت�مٔين اgلي Xا Xديد، إلزامMة الت�مٔين؛
ي ـــــــــــالمحور الثاني Xا ٔ�حكام م§علقة ب�مٔا�ن مزاوb cنة الطب، يع�

)le mode d’exercice de la médecine( ا ٔ�ول مرةX وهذا ،
ادة، �يفاش خصها تخدم، jلمص©ات، ولايني Xا Xديد jلوVدات jلعي

اgلي فيهم واVد ) les caravanes médicales(المتنقÝ اgلي تñشوفو 
الفوضى Sارمة، كل واVد تيد�ر ذاك الشي اgلي ابغى، وكذX Êا 

فجا بعدة إيجابيات �طبJب، Sدة . jلمس�شفMات المتنقÝ اgلي ما كان�ش ق�ل
  : إيجابيات

ة ــــــولا، هاذ المشروع ف� يخص ٔ�ما�ن المزاوX cاب العيادة المشترك�ٔ 
)le cabinet de groupe ( د عندوVش، كان ق�ل كل واÈلي ما كاgا

 un cabinet(العيادة دêلو، ما يمكñش �كونوا جوج ثلاثة يتجمعوا يد�روا 
de groupe(ا بها؛X jدا ،  

لاء أ#طباء، إمكانية {س?تعانة النقطة الثانية الإيجابية jلñس?بة gلزم
بصفة ظرفMة، واVد الس?يد Vل ) médecin assistant(بطبJب مساSد 

)le cabinet ( لي فيهاgد البلاصة اVدا م&لا واV لوêلو، العيادة دêد
البحر في الصيف، كثرة الناس اgلي تيجيو عندو، فيمكن Ïس?تاعن �شي 

 ذاك الوقت، اgلي بصفة ظرفMة في) un médecin assistant(واVد 
Êسمح بذÏ لي كا�ن القديم لاgالقانون هذا ا .  

 un médecin(يمكن Ïس?تاعن كذÊ بطبJب معاون 
collaborateur (عندي . بصفة دائمة ó�ٔ)cabinet ( دVعيادة في وا

البلاصة اgلي هي تبارك الله تيجيو لها الناس �زاف، jش ما نضيعهمش 
Jب ولا س?يدة �دامة معاê، ولايني ç ó�ٔادي �كون واVد الس?يد معاê طب 

، يعني طبJب )médecin collaborateur(المسؤول Sلى العيادة، هو 
  .هاذ الإيجابيات اgلي �زاف هاذي س?نين وت�Jاديو بها أ#طباء. معاون

المحور الثالث هو الطب عن بعد اgلي ما كاÈش، ما كاÈش في هاذ 
الإيجابيات دêلها و{ن�شار  ، وتنعرفو)la télémédecine(القانون يعني 
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  دêلها؛
ٔ��يرا، المحور الرابع وأ#�ير، هي أ#حكام الزجرية والعقوjت، م&لا 
الزجرية والعقوjت في حق الناس اgلي تيزاولوا هاذ المهنة بطريقة çير 
شرعية، اgلي الناس اgلي Sدم الإشهار دêل أ#ثمنة، الناس اgلي تيرفضوا 

  .التف§Jش، إلى �خٓره
لاصة، اgلي ابغيت نقول لكم بطريقة مختصرة Xدا، ٔ�ش?نو هو جوهر فخ

المشروع هذا اgلي جMنا به؟ هو �يفاش نوفقو، التوفMق بين ف§ح رٔ�سمال 
المص©ات الخاصة لغير أ#طباء، ولكن في نفس الوقت �يفاش نحافظو Sلى 
اس?تقرارية القرار الطبي، �اص شي واVد اgلي ماشي طبJب يد�ر، يمكن 

ك�و ليه من هاذ اسميتو، ولكن بدون التد�ل في الميدان الطبي، هذا لو، نم 
  .يبقى حكرا Sلى أ#طباء وSلى المهنيين، فهذا هي النقطة

  :فهاذ الشي تنÙاوبو Sليه ب�رٔبعة نقط، ب�رٔبعة ٔ�جوبة

-  cلي قلتها-الجواب أ#ول هو تق�ين المزاوgف� يخص أ#طباء  - ا
 أ#Xانب والمغاربة؛

ح رٔ�سمال المص©ات الخاصة gلمس�ثمر�ن çير أ#طباء، الثاني هو ف§ -
اgلي طبJب ولا ما شي طبJب، ó�ٔ ما تنفهمش �كل صراVة وشرحتها حتى 
ل9ٔخوات والإخوان في اgلجنة، اSلاش اgلي خصو ي�ني واgلي خصو يجهز، 
يعني يجيب المال، خصو �كون طبJب؟ هذا لا يعني إلى كان طبJب لا، 

�ا، إلى ما كاÈش طبJب مرح�ا، وإلى كانوا بجوج يعني إلى كان طبJب مرح 
 مرح�ا، يعني هاذ الشي اgلي امش�Jا فMه؛

النقطة الثالثة هي الحفاظ Sلى اس?تقلالية القرار الطبي، فجينا بتدابير  -
 :ملموسة jش يبقى القرار الطبي بيد أ#طباء

ٔ�ولا، قلنا مد�ر المص©ة �كون طبJب، ما يمكñش �كون اgلي ابنى ما 
المد�ر دêل المص©ة . بJب والمد�ر ما شي طبJب، ها اح�ا ابديناشي ط 

  �كون طبJب، ها النقطة أ#ولى؛
النقطة الثانية، قلنا بلي خصها qكون ٔ�ي مص©ة qكون فيها لجنة طبية 

اgلجنة ). g)la commission médicale d’établissementلمص©ة 
اgلجنة دêل المص©ة الطبية اشكون فيها؟ فيها çير أ#طباء بوVدهم، وهاذ 

�شٓ تد�ر اgلي فيها çير أ#طباء؟ هي اgلي تتختار ٔ�ولا الموارد ال�شرية اgلي 
تخدم، اSلاش؟ jش إلى كان هذاك اgلي ابنى عندو الفلوس، ما يقولش 

درهم،  300درهم هذا بـ  500ل9ٔطباء لا �دموا هذا ٔ#ن غنÚدمو çير بــ 
  وفوا المريض؛هما اgلي غيختاروا الكفاءات، ٔ#نهم تJش

üنيا، تيا�ذوا قرار ٔ�ش?نو هما التجهيزات البيوطبية اgلي خص ¤شريها 
المص©ة، ما يمكñش هذاك اgلي ماشي طبJب ابنى المص©ة يقول لهم وا 

  ٔ#نها رخMصة، لا؛) l’appareil(شريوا çير هاذ 
üلثا، تيا�ذوا قرارات يعني ٔ�ش?نو هما المرضى اgلي خصهم يتداواو، 

ذاك اgلي عندو الفلوس إلى بنى المص©ة، ما يجJش يقول اSلاش؟ jش ه

لهم المصرانة الزايدة ما تبقاوش �fذوها ٔ#ن ما تتجيب لي ó�ٔ الفلوس، 
  .هاذي مسائل طبية محضة تبقى بيد اgلجنة الطبية دêل المص©ة

جMنا كذÊ بلجنة ٔ�خرى، لجنة أ#�لاقMات، اgلي فيها çير أ#طباء 
جميع المشاكل دêل أ#�لاقMات دا�ل المص©ة . والممرضات والممرضين

ولجنة تدبيرية، وهاذي تدبيرية اgلي ما تنفهمش . تيدرسوها çير المهنيين فقط
خصو �كون طبJب، إلى كان تيفهم ) ó�ٔ)la gestion اgلي تيد�ر الفلوس 

  .مرح�ا به، ولايني إلى ما كاÈش تيفهم ما فيها jس يجي واVد �خٓر
لاقة تعاقدية بين الطبJب والمص©ة، قلنا ٔ�ي كذÊ جMنا بواVد الع

ب�Jاتهم، ) un contrat(طبJب تيÚدم في المص©ة �اص �كون واVد 
ما توا�ذوش تقول  -راه كا�ن �زاف دêل المواد  -اSلاش؟ jش المص©ة ما 

انت من çدا ما تبقاش �دام عندó، ٔ#ن ما تتعمرش لي أ#سرة، ٔ#ن ما 
  ...قد تيكون ما بين المص©ةتتف§حش لي هذي، يعني هذا تعا

 l’interdiction du salariat(وجMنا كذÊ بمنع ت�Xٔير أ#طباء 
médical( ن إلى كتعطي#ٔ ،)un salaire ( اديç بJلي ماشي طبgربما ا

  .يقول ليه د�ر هاذي ولا ما تد�رش هاذي
 ،cاÙليه بعS الإجراء الرابع ؤ��يرا الإجراء الرابع، هذا أ#جراء غن�كٔد

زدتو jش Èشرح ل9ٔخوات والإخوان المس�شارات والمس�شار�ن،  اgلي
دêل اPول تJس?تعملوا هاذ النظام، في بعض اPول  68اSلاش؟ و�ا 

فشل، �كل صراVة نقولها، ولايني اSلاش فشل؟ في اPول اgلي فشل فيها 
  : النظام لس?ب�ين

Vد الس�ب أ#ول هو ما كايñش خريطة صحية، إلى ابقMنا ٔ#ن إلى Xا وا
ي�ني المص©ة ويبñيها في اPار البيضاء، الثاني في اPار البيضاء، ها هي 

يعني خص خريطة صحية، .. عمرت، لا ó�ٔ ابغيتها في فMكMك، وابغيتها في 
وهاذي خرج�ا مع المس�شارات والمس�شار�ن، كنتو كتلحوا Sليها حتى ان} 

ê موجودة، ولايني jه خرجت هاذي لاّ وأ#طباء ٔ�نه الخريطة الصحية دا
  شهر�ن، خص اشوية الوقت ل9ٔجرٔ�ة دêلها؛

النقطة الثانية اgلي تتجعل هاذ النوع دêل المشاريع تيفشلوا هو التغطية 
الصحية الشامÝ، و�ا ت�ني المص©ات، و�ا تد�ر التجهيزات، إلى الواVد ما 
. عندوش تغطية صحية، ما يمكñش يجي يد�رها، ها هو ابنJ§يها في فMكMك

ذا ا�ذينا قرار، ودايما كنت كنقولها لكم إلى عقلتو، ٔ�نه ٔ�ي تطو�ر إلى وله
ة ـــــــــابغينا نحلو معضÝ الص©ة في البلاد خص التغطية الصحية الشامل

)la couverture sanitaire universelle .( ولهذا، مع)l’AMO (
ت، ٔ�ولا، دÏسمبر مع اgلجنة البين وزارية اgلي تجمع 29اgلي كاينة، زدó يوم 

  :ا�ذات قرار�ن

القرار أ#ول، التغطية الصحية gلطلبة، عما قريب çادي تخرج  -
 gلوجود؛

وüنيا، الفõة أ#خرى ا�ذات قرار دêل اgلجنة البين وزارية، ؤ�كدت  -
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Sليها، غنمش?يو في اتجاه إخراج عما قريب Xدا التغطية الصحية gلمهن الحرة 
هي اgلي غتتكلف jلطلبة ) la CNOPS2(وgلمس?تقلين، وهذا تنقول لكم 

ٔ��يرا ق�لت م�ذ بضعة شهور ٔ�نه هي اgلي غتكلف jلمس?تقلين ) CNSS3(و
 .والمهن الحرة

يعني، إن شاء الله، المغرب اح�ا هاذ الجوج دêل المسائل اgلي 
  .تتخوف، اح�ا çاديين في اتجاهها، إن شاء الله

لمحترم، ٔ�ن ٔ�ؤكد فاgلي ابغيت نقول، ٔ��يرا، لا يفوتني، الس?يد الرئJس ا
Iلسكم الموقر ب�نٔ الحكومة قد تعاملت �شكل إيجابي مع العديد من 
التعديلات المقدمة من ق�ل الس?يدات المس�شارات المحترمات والسادة 
المس�شار�ن المحترمين، التي ساهمت في تحسين وتجويد نص المشروع 

وقرة Sلى المعروض Sلى ٔ�نظار مجلسكم الموقر، وقد صوتت هذه اgلجنة الم
  .هذا المشروع jلإجماع

  . ٔ��يرا، ٔ�شكركم جزيل الشكر، شكرا Sلى حسن إصغاNكم
  .والسلام Sليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يد الوز�ر

ٔ�عطي لمقرر لجنة التعليم والشؤون الثقافMة، إذا كان من ضرورة لتقديمه، 
ح jب المناقشة بخصوص هذا المشروع، وإذا كان قد وزع ف�نتقل إلى ف§

ما سمعت والو، الس?يد .. ؤ�عطي الكلمة ٔ#ول م§د�ل عن فرق أ#çلبية
 .الكلمة ل9ٔس?تاذ السي محمد Sداب.. الرئJس

        ::::المس�شار الس?يد محمد Sدابالمس�شار الس?يد محمد Sدابالمس�شار الس?يد محمد Sدابالمس�شار الس?يد محمد Sداب
  .شكرا الس?يد الرئJس

  .�سم الله الرحمن الرحيم
 131.13تد�ل jسم فرق أ#çلبية في م�اقشة مشروع قانون رقم 

  . يتعلق بمزاوb cنة الطب
  الس?يد الرئJس،

  الس?يدة والسادة الوزراء المحترمين،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

 cلبية، هذا المشروع المتعلق بمزاوç#ٔسم فرق اj ،قشó�ٔ ٔشرف ب�ن¤�ٔ
bنة الطب، وهو مشروع هام، يندرج ضمن الإصلاVات الكبرى التي تقوم 

. ص©ة في هذا القطاع الحيوي المرتبط بحياة المواطنين وصحتهمبها وزارة ال
وهي م�اس?بة للإشادة بما تقوم به وزارة الص©ة من عمل �بير وإصلاح 
شامل Ñتلف جوانب ومجالات الص©ة jلمغرب، وما تنجزه فعليا gلمواطن 

  .وصحته وسلام§ه الجسدية والنفس?ية
  الس?يد الرئJس،

                                                 
2 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 
3 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

المثمر بين الس?يد وز�ر الص©ة ولجنة التعليم  بد ٔ�ن ٔ�شير ؤ�ثمن التعاونلا
والشؤون الثقافMة و{ج}عية بمÙلس?نا في كل مراVل م�اقشة هذا 
المشروع دا�ل اgلجنة، وهو التعاون اlي ٔ�ثمر هذا النص اlي نناقشه 

تعديلا Sلى المشروع اlي توصل به مجلس  18اليوم، واlي يتضمن 
وSات البرلمانية، ç�ٔلبية ومعارضة، وتفضل النواب بمساهمة كل الفرق واIم

الس?يد الوز�ر بق�ولها كتعبير عن شراكة وتعاون بين المؤسسة ال�شريعية 
وهو التعاون اlي ٔ�دى إلى التصويت . والحكومة، لبلورة نص ٔ�كثر جودة

Sلى هذا المشروع jٕجماع ٔ�عضاء اgلجنة، وهو ما îثمنه Sاليا، لJس فقط 
  . çSٔلبية بل كمÙلس

ل ذÊ، قامت الوزارة بمشاورات واسعة مع كل المتد�لين في وق�
القطاع، وإدماج كل المقترVات الجادة والهادفة فعلا لخدمة صحة المواطن، 

  .ولJس المصالح الخاصة التي يتعارض معها هذا المشروع
  الس?يد الرئJس،

إننا ٔ�مام مشروع هام و�بير، Ïسد ثغرات كبرى في تق�ين ممارسة هذه 
لن�ÝM، ويعالج فوضى و¤س�Jا، ٔ�حMاó، �اصة Pى بعض المص©ات المهنة ا

الخصوصية، حMث يتضرر المواطنون من هذه الفوضى ومن النزوع التÙاري 
لعدد من ٔ�صحاب هذه المص©ات، وارتفاع ٔ�ثمنة العلاج، والتصرف �ارج 

  .الضوابط القانونية وأ#�لاقMة
لرافضون ٔ#ي إنه لJس مشروSا لخوصصة قطاع الص©ة، كما يدعي ا

إصلاح في القطاع، ٔ#نه لا ينص Sلى تفويت مؤسسات صحية عمومMة 
gلقطاع الخاص، والتي س��قى عمومMة، بل وتدعم jس?تمرار بمؤسسات 
Xديدة وتحسن �دماتها وتقترب ٔ�كثر من المواطنين، بل هو مشروع يهدف 

يع إلى تق�ين وت�طٔير الممارسة في كل القطاع من /ة، ومن /ة ٔ�خرى توس? 
العرض الصحي وتحسين جودته وإنهاء فوضى أ#ثمنة التي يتضرر منها 
المريض ؤ�هW، ف§وس?يع التنافس?ية بوجود العدد الكافي من المص©ات في كل 
م�اطق البلاد Ïس?تجيب gلطلب المتزايد Sلى العلاج في مؤسسات 
خصوصية س?يñ§ج عنه تخفMض ٔ�ثمنة العلاXات وتجويدها، إضافة إلى توس?يع 

الشغل المتعلقة jلمهن الطبية والش?به الطبية والتدبير والمساSدة عروض 
  .وSاملات وعمال النظافة والحراسة وçيرها من فرص الشغل

كما ٔ�ن إلزامMة إشهار ٔ�سماء أ#طباء ؤ�ثمنة العلاXات من طرف 
المص©ات الخاصة، التي ينص Sليها المشروع، تضمن الشفافMة والنزاهة التي 

  . ريضسJس?تفMد منها الم
كما ٔ�ن المشروع �ركز القرار الطبي في المص©ات الخصوصية ب�ئدي 
أ#طباء، وهو ما لJس م§وفرا اليوم في Sدد من المص©ات المد�رة عمليا من 

  .طرف çير المهنيين
ٔ�ما ا�تمويل، فإن المشروع لا ي�تئ بجديد Xذري بهذا الخصوص، اعتبارا 

Vاليا يتم من ٔ�طراف �ارج  لكون {س�£ر في Sدد من المص©ات القائمة
القطاع الصحي، ولو تحت ٔ�سماء bنيين شكليا، çير ٔ�ن المشروع يؤطر 
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ويقنن ويضع Vدودا بين {س�£ر والتدبير اليومي gلمص©ات وqركيز القرار 
  . الطبي ب�ئدي أ#طباء

ولا بد ٔ�ن نؤكد، في أ#�ير، Sلى ضرورة الحرص Sلى حسن تطبيق 
ية توجMه {س�£ر gلمناطق التي لا تتوفر فيها هذا القانون، وSلى ٔ�هم 

  . مص©ات خصوصية وتعاني من نقص في العرض الصحي
كما نؤكد Sلى ضرورة تفعيل الخريطة الصحية التي ٔ�قرتها الوزارة، 

  . وضرورة تعميم التغطية الصحية
كما îثمن مشروع الشراكة بين القطاSين العام والخاص، وندعو إلى 

Mا وقطاع الإسراع في تنف�Jه صالح مواطنMذ هذا المشروع الك�ير، لما ف
  .الص©ة ومصالح بóÅ ووطننا

واعتبارا لكل ما س?بق، ولكون المشروع يندرج ضمن عملية الإصلاح 
الشامل لقطاع الص©ة، ولكونه لصالح المواطنين Sامة والمرضى بوXه 

  .�اص، فإن فرق أ#çلبية تدعمه وتصوت لصالحه
  .شكرا الس?يد الرئJس

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  .شكرا gلس?يد المس�شار

والكلمة الموالية ٔ#Vد السادة عن فرق المعارضة، V�ٔد المتد�لين عن 
  . تفضلوا الس?يد المس�شار ..فرق المعارضة

ؤ�ذ�ر jلغلاف الزمني اÑصص لهذه المدا�لات ولجميع النصوص 
اPقMقة  15ودقMقة gلمعارضة  30دقMقة لç9ٔلبية و 30المعروضة Sلينا هو 

دقائق jلñس?بة gلمجموSات، وكل تد�ل طبعا يخصم كل  g10لفMدرالية، و
  . زمن مس?تغرق يخصم من الغلاف الزمني اIموع

نñ§قل، إذن، إلى الفريق الفMدرالي، V�ٔد .. مدا�Ý فرق أ#çلبية
Êدرالي إن كان هناMالمتد�لين من الفريق الف...  

كلكلكلكليميميميم         ::::المس�شار الس?يد حسن �ٔالمس�شار الس?يد حسن �ٔالمس�شار الس?يد حسن �ٔالمس�شار الس?يد حسن �ٔ
  الرئJس،الس?يد 

  الس?يدات والسادة الوزراء،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن،

Ïشرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل jسم الفريق الفMدرالي gلوVدة واPيمقراطية لمناقشة 
يتعلق بمزاوb cنة الطب، ٔ#Sبر عن و/ة نظر  131.13مشروع قانون رقم 

ة الفريق في هذا القانون وفي نفس {تجاه اlي Sبرó عنه دا�ل اgلجن
  .�لال م�اقش?ته، حMث ٔ�دلينا jلعديد من الملاحظات و{قتراVات

  الس?يد الرئJس، 
  الس?يد الوز�ر،

Sلى الحق في  2011يوليوز  29نص دس?تور المملكة الصادر بتاريخ 
، و�رس مسؤولية )22 الفصل(السلامة الجسدية والمعنوية ل9ٔشÚاص 

ت العمومMة والجماSات اPوc في حماية هذا الحق، كما حمل اPوc والمؤسسا

الترابية مسؤولية تعبئة كل الوسائل المتاVة لتJسير ٔ�س?باب اس?تفادة 
المواطنين والمواطنات Sلى قدم المساواة من الحق في العلاج والعناية 
الصحية والحماية {ج}عية والتغطية الصحية والتضامن التعاضدي ٔ�و 

 cوPن اP الفصل(اية القانونية ل9ٔسرة ، وتوفير الحم)31الفصل (المنظم من 
، وم�ح السلطات العمومMة اتخاذ تدابير ملائمة لمعالجة الهشاشة والوقاية )32

  ). 34 الفصل(منها 
كما ٔ�ن المغرب ملتزم ٔ�مام المنتظم اPولي لتحقMق ٔ�هداف أ#لفMة gلتنمية، 
و�اصة ت] المتعلق بتوفير الخدمات الصحية gلجميع، دون ٔ�ي تمييز ولا 

ت\�اء، jعتبارها حقا من حقوق الاÈٕسان، وتجس?يدا لقيم التضامن اIتمعي اس? 
  . والتكافل الاÈٕساني

كما ٔ�ن المغرب ملتزم في نفس الإطار ب�سريع وتيرة الخفض من وفMات 
أ#bات والمواليد الجدد وأ#طفال دون سن الخامسة، ٔ�قول أ#طفال دون 

من أ#مراض المعدية وSلاج  سن الخامسة jلجهات ذات أ#ولوية والوقاية
المصابين بها، وتقليص الفوارق اIالية من X�ٔل الولوج العادل إلى الخدمات 
الصحية، وذÊ بتوس?يع العرض الصحي دا�ل الوسط الحضري، و�اصة 
jلمناطق القروية والجبلية والواVات التي تعاني من نقص �بير في جودة 

ية، çير ٔ�ن الواقع بعيد كل البعد العلاXات، ونقص مقلق في الموارد ال�شر 
Sلى هذا الطموح، حMث لا زالت مؤشرات الص©ة ببلادó دون المس?توى 

  . اlي نطمح إليه
lا، وجب الت�ٔ�يد Sلى ضرورة ¤شجيع {س�£ر في القطاع الصحي، 
مع ضرورة مراSاة تقليص الفوارق اIالية من X�ٔل الولوج العادل إلى 

د الت�ٔ�يد Sلى ضرورة تفعيل الحق اPس?توري في الخدمات الصحية، كما نو 
الولوج إلى العلاXات والرSاية الصحية، وكذا التفعيل أ#م&ل لنظام 
المساSدة الطبية ضماó للاس?تفادة الواسعة gلفõات المعوزة، وضمان تغطية 

Ýجع وم§وازن، يضمن . صحية شامó رس?يخ نظام صحيq كما ندعو إلى
Iوالإنصاف في ا cكلفة العلاجالعداq ال الصحي ويقلص.  

وبهذه المناس?بة، إن كنا ننوه jلخطوات التي ٔ�قدمت Sليها الوزارة في 
خفض ثمن أ#دوية، لما ^ من انعكاس إيجابي وت�ثٔير م�اشر Sلى القدرة 
الشرائية gلمواطنين، فإننا ندعوها لتقليص كلفة العلاج وتخليق الحياة العامة 

  .المواSد بما يتلاءم وطبيعة أ#مراض وخطورتهادا�ل المس�شفMات وعقلنة 
إننا نطالب ب�نمية الحق في الص©ة من �لال تنويع العرض الصحي 
ومختلف ٔ�شكال الممارسة الطبية، وكذا تطو�ر ٔ�ساليب تمويل و¤س?يير 
المؤسسات العلاجMة، وتوس?يع الخريطة الصحية بهدف تقريب المؤسسات 

ٔ�فق ضمان حق ولوج العلاج واPواء والخدمات الصحية من المواطنين في 
  .gلجميع

إننا ن�مٔل ٔ�ن Ïساهم هذا القانون في تحسين نوعية الخدمات الطبية التي 
 cق العداMلمرضى وتحقg ،ة ٔ�م �اصةMات، ٔ�كانت عمومMتوفرها المس�شف
{ج}عية بين مختلف الفõات وضمان qكا_ الفرص في {س?تفادة من حق 
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ما ن�مٔل ٔ�ن �كون خطوة في اتجاه تطو�ر المنظومة ولوج العلاج واPواء، ك
الصحية الوطنية وفق مقاربة تعتمد الحقوق الاÈٕسانية، وتعمل و¤سعى إلى 
تطبيق مق§ضيات اPس?تور الوطني ودس?تور المنظمة العالمية gلص©ة 

Ýولية ذات الصPوالمواثيق ا.  
  الس?يد الرئJس،

j ه}مj ى فريق�اP لغ، خصوصا ف� يتعلق إن التغطية الصحية حظيت
بنظام المساSدة الطبية gلفõات المعوزة، لكن ندعوكم إلى السهر Sلى حسن 

  .تطبيقها وإيلاء ٔ�همية �اصة gلعالم القروي والمناطق ذات الهشاشة المرتفعة
إن {Èشغال بقضاê وهموم الشغيÝ المغربية هي في قلب اÈشغالات 

ندعو الحكومة gلتفكير في معالجة  Êl،. الفMدرالية اPيمقراطية gلشغل
قضاê ومشاكل الموارد ال�شرية التي Sانت ولازالت من ضغوط �بيرة جراء 
 Êندعو كذ Êl ،اتقهاS لىS ت المحدودة وثقل المسؤولية الملقاةóالإمكا

êومعنو êوتحفيزها ماد ،êإلى تعز�زها وضمان حسن ان�شارها /و .  
توفير الظروف الملائمة والمس?تلزمات  كما ندعو الحكومة gلعمل Sلى

الضرورية gلتكفل jلمرضى دون تمييز، والعمل Sلى تجويد الخدمات المقدمة 
  .لهم

  .وشكرا

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يد المس�شار

الكلمة ٔ#Vد السادة المس�شار�ن عن مجموSة {تحاد الوطني gلشغل إن 
 عن مجموSة {تحاد المغربي كان من تد�ل، ونñ§قل إلى V�ٔد المتد�لين

gلشغل إن كان هناÊ من م§د�ل، ثم مجموSة الحركة اPيمقراطية 
  . {ج}عية

  :1إذن، نñ§قل gلتصويت Sلى مواد هذا المشروع، ونبدٔ� jلمادة رقم 
  .الإجماع: الموافقون

الإجماع، : 40إلى المادة رقم  2إذن، نطرح gلتصويت المواد من المادة رقم 
  .نع طبعا ولا معارضلا ممت 

  .الإجماع: 80إلى  41نñ§قل gلتصويت Sلى المواد من 
  .الإجماع: 124إلى المادة  81نñ§قل gلتصويت Sلى المواد من 

  :إذن، ٔ�عرض مشروع القانون �رم§ه gلتصويت
  .الإجماع: الموافقون

يتعلق يتعلق يتعلق يتعلق     131.13131.13131.13131.13وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون إذن، 
j نة الطبb cبمزاوj نة الطبb cبمزاوj نة الطبb cبمزاوj نة الطبb cلإجماعلإجماعلإجماعلإجماعبمزاو .  

وننقل م�اشرة Ågراسة والتصويت Sلى مشروع قانون رقم . شكرا
111.12  Êت الطبية والعطرية، وهو محال كذfلنباg الوطنية cلوكاj يتعلق

Sلينا من مجلس النواب، والكلمة gلحكومة لتقديم المشروع، تفضلي، 
  .الس?يدة الوز�رة، لتقديم المشروع

PPPPىىىى وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبحثثثث        وز�رة المنتدبةوز�رة المنتدبةوز�رة المنتدبةوز�رة المنتدبةالس?يدة سمالس?يدة سمالس?يدة سمالس?يدة سميىيىيىيى بنÅÚون، ال بنÅÚون، ال بنÅÚون، ال بنÅÚون، ال
        ::::العلمي وqكو�ن أ#طرالعلمي وqكو�ن أ#طرالعلمي وqكو�ن أ#طرالعلمي وqكو�ن أ#طر

S رب العالمين، والصلاة والسلام c لى �سم الله الرحمن الرحيم، الحمد
  .ٔ�شرف المرسلين
  الس?يد الرئJس،
  الس?يدة الوز�رة،

  الس?يدان الوز�ران،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

يطيب لي ٔ�ن ٔ�قدم بين ٔ�نظار مجلسكم الموقر، اليوم، مشروع قانون رقم 
المتعلق jلوكاc الوطنية gلنباfت الطبية والعطرية، وهذا المشروع  111.12

طبعا في إطار الجلسة العامة اÑصصة gلتصويت  الموضوع ٔ�مام ٔ�نظاركم اليوم
بمÙلس المس�شار�ن، بعد ٔ�ن عرف هذا المشروع قانون مسارا طويلا، إذ 

، وعرف 2014فبرا�ر  21ٔ�حMل م�ذ تقريبا س?نة Sلى مجلس النواب بتاريخ 
نقاشا مطولا وغنيا ومس?تفMضا، توج jلتصويت Sليه في مجلس النواب، 

  .2014دج�بر  23لسكم الموقر بتاريخ ق�ل ٔ�ن يحال Sلى ٔ�نظار مج 
وgلتذكير، فإن مشروع هذا القانون �رمي إلى تحويل المعهد الوطني 
gلنباfت الطبية والعطرية، التابع لجامعة س?يدي محمد بنعبد الله، إلى 
مؤسسة عمومMة تحمل إسم الوكاc الوطنية gلنباfت الطبية والعطرية، qتمتع 

  .{س?تقلال المالي، ويوXد مقرها بتاوóتطبعا jلشخصية المعنوية و
لا يخفى Sليكم، السادة المس�شار�ن، ٔ�همية النباfت الطبية والعطرية في 
بóÅ، إذ �ك�سي الغطاء النباتي المغربي غطاء م§نوع، يمكن من �لال 
البحث و{بتكار وqنمية هذا الغطاء ٔ�ن ¤س?تفMد بلادó �شكل �بير في هذا 

  .تعلق jس?تغلال النباfت في اIالات الطبية والعطريةاIال الحيوي الم 
والمعهد اlي كان محدü بمرسوم ولJس بقانون، وfبع لجامعة من 
الجامعات المغربية، لم �كن Ïس?تطيع ٔ�ن يقوم بمهامه، نظرا للإشكالات 
التدبيرية والمالية والإدارية التي تعرفها م&ل هذه المعاهد، مما Vذا jلحكومة 

ية إلى التفكير في تحويل هذا المعهد إلى مؤسسة عمومMة، إلى وكاc المغرب 
  .qتمكن من القMام jلمهام المنوطة بها Sلى الوXه أ#م&ل

وبصفة Sامة، س��اط بهذه الوكاb cمة البحث العلمي و{بتكار والتنمية 
في مجال النباfت الطبية والعطرية والمنتÙات الطبية وqثمينها، وتخضع طبعا 
هذه الوكاc لوصاية اPوc، وتخضع gلمراق�ة المالية المطبقة Sلى المñش�تٓ 

  .العامة
وهذه الوكاc يمكنها ٔ�ن تقدم �دمات بمقابل، ؤ�ن ¤س?تغل �راءات 

و�باقي المؤسسات العمومMة، . {�تراع والتراخMص و¤سوق م�توج È�ٔشطتها
تقMيم دا�لي  طبعا يد�رها مد�ر وÏسيرها مجلس للإدارة، وكذÊ تخضع إلى

و�ارe، وÏشمل هذا التقMيم البرامج وأ#Èشطة ومشاريع البحث التي تقوم 
  .بها الوكاc، والتي تقدم تقر�را س?نوê عنها

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
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  السادة الوزراء،
ٔ�مام مجلس البرلمان  -كما قلنا  - عرف مسار عرض هذا المشروع 

وبهذه . كانت طبعا م�اقشة Xادة ومسؤوcبغرف§يه مسارا طويلا، و 
المناس?بة، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم بجزيل الشكر gلس?يدات والسادة ٔ�عضاء لجنة 
التعليم والشؤون الثقافMة و{ج}عية بمÙلس المس�شار�ن وgلس?يد رئJس 
اgلجنة Sلى أ#جواء الطيبة التي سادت م�اقشة مشروع هذا القانون، والتي 

جماع، وكذÊ ٔ�ثمن هذه اIهودات المبذوc، توجت jلتصويت Sليه jلإ 
  .ؤ�تمنى كذÊ ٔ�ن يحظى بنفس التصويت في Xلس?تكم العامة اليوم

  .شكرا لكم

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يدة الوز�رة

ٔ�عطي الكلمة لمقرر اgلجنة إن كان من ضرورة لتقديم التقر�ر، وإن كان 
  .قد وزع فس?نك§في

شة، م�اقشة هذا المشروع، والكلمة ٔ#Vد وإذن نñ§قل لف§ح jب المناق 
.. هاذي م�اقشة، ما كا�ن ما وزع.. السادة المس�شار�ن عن فرق أ#çلبية

 .      هاذي م�اقشة

        ::::المس�شار الس?يد الحسن �ٔ�وجكالالمس�شار الس?يد الحسن �ٔ�وجكالالمس�شار الس?يد الحسن �ٔ�وجكالالمس�شار الس?يد الحسن �ٔ�وجكال
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد الرئJس المحترم،
  الس?يد الوز�ر المحترم،

  الس?يدfن الوز�رfن المحترم§ان،
  ة المس�شار�ن المحترمين،الساد

Ïشرفني ٔ�ن ٔ�ساهم jسم فرق أ#çلبية في م�اقشة مشروع قانون رقم 
يتعلق jلوكاc الوطنية gلنباfت الطبية والعطرية، وهو مشروع  111.12

يهدف إلى الرقي jلمعهد الوطني gلنباfت الطبية والعطرية التابع لجامعة محمد 
الوكاc الوطنية "Mة، يطلق Sليها إسم �ن عبد الله بفاس، إلى مؤسسة عموم 

، وذÊ حتى qتمكن هذه الوكاc من ا�تمتع "gلنباfت الطبية والعطرية
jلاس?تقلال المالي والإداري، وتطبق Sليها المق§ضيات القانونية المعمول بها 

cوPة، وخضوعها لوصاية اMفي المؤسسات العموم .  
ع رهن إشارتها كل ما يلزم كذÊ إعطاءها المكانة التي ¤س?تحقها، بوض

من الإمكانيات المادية وال�شرية، حتى qتمكن من ٔ�داء bمتها Sلى ٔ�حسن 
وXه في مجال البحث العلمي، وqثمين المنتوXات النباتية، والرفع من مساهمتها 
في تحقMق التنمية، �اصة ؤ�ن المغرب يحتل مكانة Xد م§قدمة ضمن البÅان 

ة وم§نوSة من النباfت الطبية والعطرية، وراكم التي تتوفر Sلى ٔ�نواع م§عدد
  .�برة Sالية في تحضيرها وتحليلها

jلرغم من هذا التنوع النباتي اlي يتوفر Sليه المغرب، فإنه لا  ،لكن
كما ٔ�ن انعكاساتها . Ïس?تغل jلشكل أ#Èسب في مجال التجميل والطب

  . {ج}عية و{ق§صادية تبقى Xد محدودة
  ،الس?يد الرئJس

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن،
لا يخفى Sليكم اPور الهام المنوط jلوكاc المحدثة، والمتمثل في البحث 
العلمي واPراسة و{بتكار وإنجاز �برات في مجال النباfت العطرية وتعميق 
المعرفة بها والرفع من قيمتها Sلى ٔ�سس وضوابط Sلمية واضحة، وjلتالي 

، حفاظا Sلى صحة المواطنين، �اصة مع الإقدام اSٕداد دليل مرجعي لها
المتزايد gلمواطنات والمواطنين Sلى اس?تعمال وصفات مكونة من Sدة نباfت 
�شكل عشوائي، سواء في التجميل ٔ�و التداوي من بعض أ#مراض، دون 

  . معرفة مدى ت�ثٔيرها Sلى الص©ة
óزخر بها بلادq ولتثمين هذه الموارد الطبيعية التي ،Êl وإدما/ا ،

ضمن الñس?يج {ق§صادي الوطني، تم اVٕداث هذه الوكاc والرقي بها إلى 
مؤسسة عمومMة مو/ة gلبحث العلمي والتنموي، وÈشر الخبرة والمعرفة 
العلمية المتخصصة حول النباfت الطبية والعطرية والقMام ب�دٔوار رائدة في 

 الخبرة التق�ية ونقل مجال {بتكار والإنتاج والمصاح�ة والتكو�ن وتقديم
التك�ولوجMا، �اصة gلمزارSين والتعاونيات الفلاحMة من X�ٔل تطو�ر هذه 
أ#نواع النباتية الطبيعية والمحافظة Sليها وqثمينها واس?تعمالها وإدما/ا في التنمية 
{ق§صادية من �لال اVٕداث المشاتل والضيعات ا�نموذجMة، وإجراء 

S تfلى هذه النباS اربÙة من ا#لٓيات والهيئات، كالمقاولات التSبر مجمو
  .الصغرى والمتوسطة

هذا، إضافة إلى تقديم �دمات لفائدة الفاSلين في مجال البحث العلمي 
والتك�ولوe من �لال الت�طٔير والتحسJس وتنظيم دورات qكويMñة وإ�رام 
اتفاقMات وعقود شراكة مع مؤسسات وهيئات البحث وطنيا ودوليا، بل 

الوكاc اVٕداث شركات fبعة لإنتاج سلع ٔ�و �دمات في اIالات  jٕمكان
المتعلقة jلنباfت الطبية والعطرية، وهو ما سJساهم �شكل �بير في إنعاش 
سوق الشغل بخلق فرص وافرة ل�شغيل اليد العامÝ وفي التنمية {ق§صادية 

  .و�لق �فٓاق Xديدة وbمة
إلى Vيز الوجود والتصويت  ومن هنا، ت�تئ ٔ�همية إخراج هذا المشروع

  .Sليه jلإيجاب
    ....شكرا الس?يد الرئJس

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يد المس�شار

، اسطنبولينñ§قل إلى V�ٔد المتد�لين عن فرق المعارضة، أ#س?تاذ 
  .تفضل

        ::::المس�شار الس?يد عبد اgلطيف اسطنبوليالمس�شار الس?يد عبد اgلطيف اسطنبوليالمس�شار الس?يد عبد اgلطيف اسطنبوليالمس�شار الس?يد عبد اgلطيف اسطنبولي
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد الرئJس المحترم،
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  الوز�رfن، الس?يدfن 
  الس?يد الوز�ر المحترم،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
Ïشرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل jسم فريق أ#صاc والمعاصرة لمناقشة مشروع قانون 

 "المعهد الوطني gلنباfت الطبية والعطرية"القاضي بتحويل  111.12رقم 
سسة بمدينة fوóت، التابع لجامعة س?يدي محمد �ن عبد الله بفاس، إلى مؤ 

عمومMة، qتمتع jلشخصية المعنوية و{س?تقلال الإداري والمالي، يطلق Sليها 
  ".الوكاc الوطنية gلنباfت الطبية والعطرية" إسم

�ر ٔ�ن بلادó تتوفر Sلى رصيد هائل من النباfت الطبية lj د�رXو
ٔ�لف فصيÝ من  20فصيÝ نباتية، من ٔ�صل  4200والعطرية، يقدر بحوالي 

fئية وصيدلية النبا��ت المس?تÚدمة في العالم ٔ#غراض çذائية وتجميلية و
ورغم التنوع في ٔ�نواع النباfت الطبية والعطرية التي يتوفر Sليها . وSلاجMة

المغرب، إلا ٔ�ن Sدد أ#نواع المس?تغÝ لحد ا#نٓ Pواعي طبية وتجميلية لا 
  .ن�§ة 280يتÙاوز ما يقارب 

ٔ�لف  33باfت الطبية والعطرية jلمغرب ويبلغ الإنتاج الس?نوي من الن 
مليون درهم، مما يمكن المغرب  550طن، ف� تقدر صادرات هذا المنتوج بـ 

Sلى الصعيد اPولي ضمن اPول المصدرة لهذا النوع  12من اح§لال الرتبة 
. من النباfت، وراء كل من الهند والصين وفرÈسا وçيرها من اPول أ#خرى

ٔ�لف  500غرب من هذه النباfت التي توفر ما مجموSه وت�شكل صادرات الم
النعناع واgلو�زة ؤ�ز�ر والزSتر، : يوم عمل في الس?نة من Sدة ٔ�نواع، ٔ�همها

  . وçيره
ويظل أ#طلس الك�ير وأ#طلس الصغير وج�ال الريف والمنطقة 

وتقدر . الشرقMة ٔ�هم المناطق التي توفر م�ا�ا ملائما لتكاlر هذه النباfت
من سكان البÅان النامMة لا  %80ة الص©ة العالمية ٔ�ن ما يقرب من م�ظم

�زالون Ïس?تÚدمون النباfت التقليدية، ؤ�ن العديد من أ#دوية التي تñ§جها 
من  %30صناSة أ#دوية هي من مس?تÚلصات النباfت الطبية، ذÊ ٔ�ن 

المواد  أ#دوية التي تباع في جميع ٔ�نحاء العالم تحتوي Sلى مر�بات مش?تقة من
  .النباتية

  الس?يد الرئJس،
إن تطو�ر وت�ٔهيل قطاع النباfت الطبية والعطرية بحاXة إلى 
إستراتيجية وطنية qنموية شامÝ وواضحة المعالم، تجعل المواطن في صلب 
اه}bا وتضع نتائج البحث العلمي في �دمة مصالحه وتحسين معJشه اليومي 

لمنتÙين و�لق تعاونيات ومقاولات وqنمية مداخS ،WMبر ت�طٔير وqكو�ن ا
مختصة في هذا القطاع ببلادó، وإرساء خرائط اخ§يار م�اطق زراSة 
أ#عشاب الطبية والعطرية، وإشراك السكان المحليين و�لق جسور 
gلتواصل معهم في وضع س?ياسة عمومMة في هذا الميدان اlي من ش�نٔه ٔ�ن 

عي gلعديد من الجهات يلعب دورا طلائعيا للإقلاع {ق§صادي و{ج}
  .التي تعJش الفقر والعزc والهشاشة

وفي هذا الصدد، لابد من جمع كل المعطيات حول كل النباfت الطبية 
والعطرية �شكل لا Ïس?ت\ني ٔ�ي ن�§ة، ٔ�ثب�ت التÙارب والبحث العلمي 
نجاعتها واس?تغلال الإرث القديم وqثمينه Sلميا وطبيا، كما يجب تقMيم الثروة 

عية gلنباfت مع جميع الشركاء، إلى Xانب اVٕداث ورقة تق�ية لزراSة الطبي 
النباfت الطبية والعطرية، ووضع �رامج وطنية ودولية في البحث العلمي، 

  .حتى يحقق هذا المشروع قانون قMد اPرس صف§ه الوطنية
ولضمان حماية واس?تغلال النباfت الطبية والعطرية بطريقة ٔ�نجع، 

كنة المحيطة Ijالات الجبلية والغابوية، حMث توXد وتحسين وضع السا
النباfت الطبية والعطرية، والتي ¤س?تفMد منها الشركات ق�ل الساكنة 
والتعاونيات، لابد من qرش?يد اس?تغلال النباfت الطبيعية وتنظيم فترة 
ج�يها، لضمان ديمومتها والحفاظ Sليها من {نقراض، مما يحتم زراSة هذه 

موا�بتها من ق�ل الشركاء، ووضع بنك gلمعطيات، وتفعيل أ#عشاب و 
{لتقائية مع الفاSلين في مجال النباfت الطبية والعطرية، و{س?تفادة من 
التÙارب الناجحة Sلى المس?توى العالمي، فللمغرب إرث عريق في مجال 
النباfت الطبية والعطرية، وهذا الإرث بحاXة إلى qثمين وتطو�ر ومراق�ة، 

  .بعض النباfت يتم تهر�بها إلى الجزاNر ٔ#ن
  الس?يد الرئJس،

هل يمكن لقطاع : إن السؤال اlي يجب ٔ�ن نطرVه جميعا، وهو
النباfت الطبية ٔ�ن يصبح ركيزة gلتنمية في المغرب؟ وهل يمكن ٔ�ن �كون 
 oلنظر إلى التنوع الجغرافي والمناj هذا الميدان رافعة اق§صادية واج}عية

التراثي الغني لبلادó؟ وهل jٕمكانه �لق الثروة وفرص الشغل؟ والنباتي و 
  وهل س?يعمل Sلى qكرÏس Sداc مجالية Sبر qثمين كل النباfت؟

إن بلادó ظلت لعقود تتزود jلمنتÙات ذات القيمة المضافة العالية 
المس?توردة من الخارج، وفي نفس الوقت يقوم المغرب بتصد�ر النباfت 

، مما Ïس?تدعي البحث في س?بل قلب هذه المعادc لصالح الخام إلى الخارج
óالتنمية المحلية ببلاد....  

وفي هذا الإطار، تعد ن�§ة الق�ب الهندي بغرض اس?تÚدامه لغاêت 
عطرية وطبية، واس?تÚدام الزيوت المس?تÚلصة م�ه في المواد التجميلية 

ائج bمة والطبية، كما ٔ�كدت أ#بحاث اÑبرية الحديثة، والتي �شفت عن نت
في مجال صنع أ#دوية الخاصة ب�ٔمراض مس?تعصية م&ل السرطان والإيدز، 
وبعض الشركات الكبرى بدٔ�ت فعلا ب�سويق م�تÙات خضعت gلتجربة، 
أ#مر اlي يق§ضي ضرورة اتخاذ قرار س?ياسي بعيدا عن المشاح�ات 
والتÙاذjت والتفكير العميق �شراكة مع {خ§صاصيين واPول ذات 

الرائدة، من بJنها هولندا وبلجيكا و�ريطانيا، والتركيز jلت©ديد Sلى  التÙارب
التÙارب المرتبطة jلتد�ل Sلى مس?توى بذور الق�ب الهندي لتجفMف 
المواد المضرة وتعديل مكوóته في المهد من X�ٔل الحصول Sلى محصول çير 

  .مضر، وجعW في �دمة qنمية اق§صادية واج}عية نظيفة
  .والسلام Sليكم
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        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يد المس�شار

ونñ§قل gلمتد�ل الموالي عن الفريق الفMدرالي إن كان هناÊ من 
Ýمدا� .  

  :إذن، نñ§قل gلتصويت Sلى مواد المشروع
  .الإجماع، لا معارض ولا ممتنع: المادة رقم واVد

  .   عالإجما: 18إلى المادة رقم  2ونطرح gلتصويت المواد من المادة رقم 
  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رم§ه gلتصويت

يتعلق يتعلق يتعلق يتعلق     111.12111.12111.12111.12وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم إذن، 
  .jلوكاc الوطنية gلنباfت الطبية والعطرية jلإجماعjلوكاc الوطنية gلنباfت الطبية والعطرية jلإجماعjلوكاc الوطنية gلنباfت الطبية والعطرية jلإجماعjلوكاc الوطنية gلنباfت الطبية والعطرية jلإجماع
ق�ل ٔ�ن ٔ�عرض المشروع .. ونñ§قل م�اشرة إلى اPراسة والتصويت طبعا

ن الس?يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر الموالي، ٔ�ريد، بعد إذîكم، وبطلب م
التÙارة والصناSة المكلف jلمقاولات الصغرى والمتوسطة، ٔ�ن نطرح Ågراسة 

اlي يتعلق بنظام المقاول اlاتي،  114.13والتصويت مشروع قانون رقم 
  . المحال Sلينا من مجلس النواب، وذÊ لالتزامات طارئة gلس?يد الوز�ر طبعا

  .gلحكومة لتقديم المشروع، تفضلوا الس?يد الوز�ر نñ§قل م�اشرة، الكلمة

مامون بوهدود، الوز�ر المنتدب Pمامون بوهدود، الوز�ر المنتدب Pمامون بوهدود، الوز�ر المنتدب Pمامون بوهدود، الوز�ر المنتدب Pىىىى وز�ر الصناSة والتÙارة  وز�ر الصناSة والتÙارة  وز�ر الصناSة والتÙارة  وز�ر الصناSة والتÙارة محمد محمد محمد محمد الس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
و{س�£ر و{ق§صاد الرو{س�£ر و{ق§صاد الرو{س�£ر و{ق§صاد الرو{س�£ر و{ق§صاد الرقمقمقمقمي، المكلف jلمقاولات الصغري، المكلف jلمقاولات الصغري، المكلف jلمقاولات الصغري، المكلف jلمقاولات الصغرىىىى وإدماج القطاع  وإدماج القطاع  وإدماج القطاع  وإدماج القطاع 

        ::::çير المنظمçير المنظمçير المنظمçير المنظم
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد الرئJس المحترم،
  س�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة الم 

Ïشرفني في البداية ٔ�ن ٔ�تقدم بجزيل الشكر gلسادة المس�شار�ن المحترمين 
Sلى {ه}م الك�ير اlي ٔ�عطوه لمشروع القانون المتعلق بنظام المقاول 

  .اlاتي
كما تعلمون، إن وضع نظام قانوني �اص jلمقاول اlاتي سJشكل دعما 

¤سهيل ولوج الش?باب لسوق الشغل، لتطو�ر روح المبادرة والمقاوc و 
jلإضافة إلى ¤شجيع القطاع çير المنظم Sلى الإدماج في الñس?يج 
{ق§صادي الوطني، وذÊ من �لال المساهمة في محاربة الهشاشة Pى 
 ،cير المهيكلة، تقليص البطاç شطةÈ#ٔش?يطة، إدماج اñات الõالعديد من الف

ت، و¤شجيع المبادرة خصوصا في ٔ�وساط الش?باب وVاملي الشهادا
  .المقاولاتية

ومن X�ٔل إرساء هذا النظام، عملت الوزارة المنتدبة المكلفة jلمقاولات 
الصغرى وإدماج القطاع çير المهيكل، �شراكة مع مختلف القطاSات الوزارية 
المعنية والمؤسسات الحكومMة والجمعيات المهنية وjقي الشركاء {ج}عيين 

اVٕداث مجموSة عمل تهدف إلى دراسة مختلف الجوانب و{ق§صاديين، Sلى 
أ#ساس?ية المتعلقة بهذا النظام، كالإطار القانوني والمؤسساتي، دراسة الفõات 

المس?تهدفة، النظام الجبائي، التغطية {ج}عية، الموا�بة، ا�تمويل، التواصل 
  .والتنفMذ الجهوي، والنظام المعلوماتي والتعاوني بين المؤسسات

  يد الرئJس المحترم،الس? 
  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 

إن هذا المشروع Ïسعى إلى تحديد الخطوط العريضة الخاصة بنظام 
المقاول اlاتي في المغرب، حMث يحدد في البداية تعريف المقاول اlاتي 

، حMث 2014يñسجم مع نفس التعريف اlي تضمنه قانون المالية لس?نة 
كل شخص ذاتي �زاول بصفة "ل اlاتي في مدلول هذا القانون يقصد jلمقاو 

فردية Èشاطا صناعيا ٔ�و تجارê ٔ�و حرفMا ٔ�و يقدم �دمات، ولا يتÙاوز رقم 
ٔ�لف درهم إذا كان الñشاط اlي يمارس  500أ#عمال الس?نوي المحصل Sليه 

ٔ�لف درهم إذا  200يندرج ضمن أ#Èشطة الصناعية ٔ�و التÙارية ٔ�و الحرفMة، 
  ". كانت أ#Èشطة تندرج في إطار تقديم الخدمات

كما Vدد مشروع القانون ٔ�يضا {م§يازات الخاصة jلمقاول اlاتي، بما 
ذÊ النظام الجبائي الخاص ونظام التغطية {ج}عية والإعفاء من مسك 
المحاس?بة والتقMيد في السÙل التÙاري، jلإضافة إلى م�ح إمكانية توطين 

السكنى، شريطة ٔ�ن �زاول هذا الñشاط طبقا gلنصوص Èشاطه في محل 
  . ال�شريعية والتنظيمية وطبقا gلقوانين البيMsة الجاري بها العمل

كما سJس?تفMد المقاول اlاتي من ضمان Sدم الحجز Sلى محل السكنى 
  .الرئJسي �س�ب اPيون المرتبطة jلñشاط المذ�ور

{لتزامات التي في مقابل ذV ،Êدد نص مشروع القانون مختلف 
يجب Sلى هذا المقاول اlاتي اVتراbا، سواء ت] المتعلقة ب�سجيW في 
السÙل الوطني gلمقاول اlاتي، ٔ�و المرتبطة منها jلالتزام المتعلق بتصاريح رقم 
أ#عمال ؤ�داء م�لغ الضريبة المس?تحقة و{شتراكات {ج}عية واVترام 

  .المس?ته] وقواSد الص©ة والسلامة العامةالتدابير الخاصة بحماية البõJة و 
كما Vدد ٔ�يضا هذا النص التدابير اللازم اتخاذها في Vاc إ�لال المقاول 
اlاتي jلتزاماته، المتمثÝ خصوصا في ال�شطيب Sليه من السÙل الوطني، 

  .jلإضافة إلى إمكانية اSٕادة ¤سجيW فMه
لموا�بة، فقد ٔ�وكل هذا ٔ�ما ف� يخص الشق المتعلق ب�لٓيات التدبير وا

النص bمة تدبير هذا السÙل الوطني إلى مؤسسة �ريد المغرب، التي تضع 
رهن إشارة المقاولين اlاتيين ش?بابيك �اصة للاس?تق�ال والتوجMه، وتقديم 

  . جميع المعلومات والوüئق المتعلقة بنظام المقاول اlاتي
اولات الصغرى كما Vدد ٔ�يضا دور الوكاc الوطنية gلنهوض jلمق

والمتوسطة في تفعيل في هذا النظام، �شراكة مع كافة القطاSات الحكومMة 
والمؤسسات العمومMة والقطاع الخاص والمنظمات çير الحكومMة واIتمع 

  .المدني
ونص ٔ�يضا هذا القانون Sلى اVٕداث لجنة وطنية gلمقاول اlاتي Pى 

S ة، و¤شرفSارة والصناÙلتj الوزارة المكلفة cلجنة الوكاgلى كتابة هذه ا
  .الوطنية gلنهوض jلمقاولات الصغرى والمتوسطة
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  الس?يد الرئJس المحترم،
  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

تلكم jخ§صار ٔ�هم مضامين مشروع هذا القانون المتعلق بنظام المقاول 
الص ؤ�غتنم هذه الفرصة ٔ#تقدم بخ. اlاتي المعروض Sلى ٔ�نظاركم اليوم

الشكر ٔ#عضاء لجنة المالية والتخطيط والتنمية {ق§صادية Sلى التÙاوب 
  .الفعال مع هذا المشروع

  .والسلام Sليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يد الوز�ر

وإذا كان تقر�ر اgلجنة قد وزع، فس?نñ§قل م�اشرة إلى م�اقشة هذا 
رق أ#çلبية لمناقشة النص؟ تفضلوا السي النص، هل من م§د�ل عن ف

  . سلامة
  .شكرا

عن فرق المعارضة، هل من م§د�ل عن فرق المعارضة؟ تفضلوا 
  .أ#س?تاذ بñشماش

        ::::المس�شار الس?يد عبد الحكيم بñشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بñشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بñشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بñشماش
  .شكرا الس?يد الرئJس
  الس?يدتين الوز�رتين،

  الس?يد الوز�ر،
  زمMلاتي، زملائي السادة المس�شار�ن،

ارضة، ٔ�¤شرف ب�نٔ ٔ�تناول الكلمة لتقديم و/ة نظر فرق jسم فرق المع
هاذ المشروع  اgلي . المعارضة في مشروع القانون اgلي نحن بصدد م�اقش?ته

يظهر ب�نٔ الحكومة تقدم من �لا^ جواj جزئيا حول إشكالية ال�شغيل، 
التي ٔ�رقت وتؤرق مختلف الحكومات في كل دول العالم، ؤ�رقت وتؤرق 

  .كل مكوóت اIتمع في بلادóكذÊ الحكومة و 
Ïس?تدعي  - كما لا يخفى Sليكم  -نقول جواب جزئي، ٔ#ن دعم ال�شغيل 

بذل مجهودات مضاعفة لتوفير الظروف المناس?بة gلتنمية و{س�£ر، ا�vgن 
  .Ïشwن المصدر أ#ساسي لاVٕداث فرص الشغل

ول هاذ المشروع فهمنا ٔ�نه �رمي إلى وضع نظام قانوني �اص jلمقا
ٔ�ن Ïشكل دSامة ورافعة لتطو�ر روح المبادرة  -في نظرó  -اlاتي، يمكن 

والمقاوc، ويمكن ٔ�ن يJسر ولوج الش?باب إلى سوق الشغل، jلإضافة إلى 
¤شجيع القطاع çير المهيكل Sلى {ندماج في الñس?يج {ق§صادي المنظم، 

والجبائية والولوج  حتى �تمكن من {س?تفادة من المزاê القانونية و{ج}عية
  . إلى ا�تمويلات المتاVة بمق§ضى هذا النظام

طبعا، يعرف الس?يد الوز�ر ب�نٔنا ساهمنا �شكل إيجابي في المناقشة التي 
دارت Sلى مس?توى اgلجنة م&لما ساهمنا �شكل إيجابي كذÊ في المناقشات 

ن التي دارت Sلى مس?توى مجلس النواب، وÊl لما تبلورت عندó ق�اSة ب�ٔ 

هاذ المشروع قانون إيجابي، ويحمل بعض أ#جوبة gلمشكل اgلي وضحو 
الس?يد الوز�ر، لم نتردد كفرق المعارضة jلتصويت Sليه jلإيجاب، 
وس?نصوت Sليه jلإيجاب، çير ٔ�ن هذا التصويت jلإيجاب Ïس?تدعي 

  : التذكير ب�مٔر�ن فقط

- lلمقاول اj اتي، يجب أ#مر أ#ول ٔ�ن هذا المشروع القانون المتعلق
{Sتراف ب�نٔه جواب جزئي فقط Sلى الإشكالية دêل ال�شغيل، وهي 
الإشكالية التي لم تقدم فيها الحكومة لحد ا#نٓ إنجازات ¤س?تحق ٔ�ن ¤سمى 
إنجازات Xذرية، ولكن ن�مٔل �س�ب ما يظهر في أ#فق من �شاNر ٔ�ن تحقق 

قديم جواب Sلى الحكومة في ما تبقى من ولا�تها إنجاز لحل ولو خطوة تجاه ت
ولما كنتكلمو Sلى ال�شاNر، Èس?تحضر، الحمد c، . انتظارات طالبي الشغل

ال�ساقطات المطرية اgلي كت�شر jلخير، وÈس?تحضر كذü Êنيا {نخفاض 
çير المس?بوق في ٔ�سعار البترول، �كل ما س?يترتب عن هاذ {نعكاس من 

ة ا�نمو، اgلي ن�مٔل ٔ�ن تترتب نتائج إيجابية، من جملتها {رتفاع المؤكد في Èس?ب
 هذا أ#مر أ#ول؛. عنه كذüٓ� Êر إيجابية Sلى مس?توى ال�شغيل

التصويت jلإيجاب Sلى هذا القانون �يتطلب كذÊ التذكير ب�مٔر  -
üني، لابد ما ÈسÙلوه، ها ان} ك�سمعوا çير مشاريع القوانين اgلي دوزó في 

يتم التصويت Sليها jلإجماع م&لما هاذ الجلسة يتم التصويت Sليها jلإجماع، 
من  %90إلى  80يتم التصويت Sلى الك&ير، ؤ�كاد ٔ�قول Sلى ما �زيد Sلى 

مشاريع القوانين اgلي كتجي بها الحكومة، وهذا يقدم دليلا واضحا Sلى ٔ�ن 
كل الحديث اgلي راج واVد الفترة Sلى المعارضة �ونها ٔ�نها تعرقل ؤ�نها كذا، 

 .لا ٔ�ساس ^ من الص©ةهذا كلو zم فارغ 
ٔ�نتم، الس?يدات والس?يد الوز�ر، تلاحظون ب�نٔ المعارضة تتعامل �شكل 
إيجابي كلما تعلق أ#مر بمشروع قانون Xات به الحكومة وفMه الفائدة لهاذ 
البلاد، لا نتردد مطلقا في التصويت Sليه jلإيجاب، نجتهد في س�Mل إغنائه 

عديلات، ولكن نحن لا نمارس بما Èس?تطيع تقديمه من ملاحظات ومن ت
ذيك المعارضة الميكانيكMة ولا نعرقل V�ٔدا، çير تنطلبو من الحكومة ٔ�ن 
qكف، من بعض مسؤو�يها، Sلى كل Vال، ٔ�ن �كفوا عن qرديد zم 
�كذبه هاذ السلوك دêل فرق المعارضة في التصويت الإيجابي في كل ٔ�و 

  .جي بها الحكومةالغالبية الساحقة من مشاريع القوانين اgلي كت
  .وشكرا

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يد المس�شار

  .الكلمة gلفريق الفMدرالي لمناقشة النص، تفضل أ#س?تاذ الرماح

        ::::المس�شار الس?يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس?يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس?يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس?يد عبد الرحيم الرماح
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئJس،
  الس?يدfن الوز�رfن،
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  الس?يد الوز�ر،
  الس?يدة والسادة المس�شار�ن،

Ïشرفني jسم الفريق الفMدرالي gلوVدة واPيمقراطية ٔ�ن ٔ�تد�ل في 
، واgلي في البداية ó�ٔ في الفريق الفدرالي 114.13م�اقشة هذا القانون رقم 

  س?نصوت لصالح هذا القانون، لماذا؟
لكونه Ïساهم في هيكلة القطاع çير المهيكل، jعتبار معضÝ القطاع çير 

�بيرة، تتطلب Ýبذل /ود، وتنعتبرو ٔ�ن هاذ القانون  المهيكل معض
سJساهم، ولو �شكل Èس?بي، çير ٔ�نه بطبيعة الحال çادي يتعرض فMه يعني 

  .القانون �يعني واVد الفõات واسعة من هذا القطاع
Êور  ،كذPد اVش �كون عندو واj ل تفعيل هذا القانونX�ٔ ومن

ة وم§عددة ٔ�ساسي، ٔ#نه ملي تñشوفو هاذ الفõات هي فõات واسعة وكثير 
وم�شعبة، سواء في القطاع التÙاري ٔ�و القطاع الصناعي ٔ�و القطاع دêل 
الصناSة التقليدية �شقيها، تعلق أ#مر jلقطاع الخدماتي التابع gلصناSة 
التقليدية ٔ�و العصرية، كل هاذ الفõات الواسعة والك&يرة والمتعددة تتطلب 

رض الواقع، فالمس�cٔ لJست مجهودا �بيرا من X�ٔل qرجمة هذا القانون Sلى �ٔ 
�بيرة و�بيرة Xدا وتتطلب بذل /ود �بيرة cٔفالمس� ،Ýسه.  

كذÊ يتطلب الإسراع jٕخراج المراس?يم التنظيمية مع ت�س?يط المساطر، 
ٔ#نه كا�ن واVد اIموSة دêل المراس?يم اgلي وردت في القانون، يتطلب 

، ٔ#نه إذا لم تتم عملية الإسراع jٕخرا/ا مع مراSاة بطبيعة ت�س?يط المساطر
ت�س?يط المساطر ما çادÏش qكون شي ن�ÙMة من وراء إخراج القانون، 

 - و�اصة طبيعة هاذ الفõات تق§ضي مراSاة الخصوصية دêلها، وهذا �يق§ضي 
 Êإلى ذ óت�س?يط المساطر - كما ٔ�شر.  

كذÊ يتطلب الإسراع jٕخراج القانون المتعلق jلحماية {ج}عية، 
مر jلتغطية الصحية ٔ�و jلحماية {ج}عية ٔ�و jلتقاSد، اSلاش؟ تعلق ا#ٔ 

ٔ#نه بطبيعة الحال كا�ن هناك نقاش Sلى مس?توى رئاسة الحكومة حول 
مشروع القانون اgلي �يتعلق بتوفير الحماية {ج}عية لقطاع المهن الحرة، 
 Êيتطلب كذ�وجزء م�و بطبيعة الحال هو هاذ الفõات هاذي، واgلي 

لإسراع به مع ضرورة اVٕداث صندوق �اص، ٔ#نه كما نعلم ٔ�ن هاذ الفõات ا
وإن كانت تتطلب المساهمة دêلها، çير ٔ�ن جزء منها لا Ïس?تطيع ٔ�ن يغطي 

  .بطبيعة الحال التكاليف المطلوبة
فÊv، لابد ٔ�ن يتم العمل Sبر اVٕداث رسوم لهذه الغاية، ٔ#نه وjلتالي، 

õات يصعب، بحكم طبيعتها، ما غيمكñش تؤدي كما نعلم جميعا، ٔ�ن هاذ الف 
درهم لكل فرد بطبيعة الحال في الشهر من  700إلى  600حوالي واVد 

  ...إذن، لابد. X�ٔل تغطية التكاليف دêل التغطية دêل الحماية {ج}عية
Êlرو بضرورة الإسراع بهاذ العمل  ،و�تنلاحظو ٔ�نه بهاذ المناس?بة نذ

كذÊ يتطلب التعريف، �يتطلب تبذل . د �بيراgلي تJ§طلب واVد الجه
واVد اIهود gلتعريف، ٔ#ن ملي تñ§كلمو Sلى طبيعة هاذ الفõات، فيها 
التÙار بطبيعة الحال، فيها الحرفMين، نتكلمو Sلى واVد العدد دêل أ#صناف 

الحرفMين دêل الصناSة التقليدية، فكMتطلب واVد دêل هاذ أ#نواع دêل 
اIهود �بير، ولJس المس�cٔ مس�cٔ ٔ�ننا نجيو ند�رو قوانين بقدر ما ٔ�ننا 
مطالبين jش نبذلو /د gلتعريف بهاذ القوانين، حتى لا يعرف هذا القانون 

  ".فلوسي"ٔ�و " مقاولتي"م&ل ما عرفه القانون السابق 
ذلنا /د في المناقشة دêل اgلجنة، وتطلب فj ،Êvلمناس?بة، نحن ب

كل السادة المس�شار�ن اعطاو .. م�ا وقت �بير، وكانت واVد العدد دêل
�رٓاءهم بما فيهم فريق�ا، الفريق الفMدرالي، لكن كما ٔ�شرó ٔ�ن هاذ العمل هذا 
�يتطلب واVد الجهد �بير في التعريف وكذÊ في العمل Sلى الإسراع، ٔ#نه 

ة ٔ�ن نحرج قوانين، بل القوانين عندما نخر/ا يجب ٔ�ن تترجم لJس jلضرور 
  .Sلى ٔ�رض الواقع

  .وشكرا

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يد المس�شار

 .هناÊ م§د�ل عن اIموSة، تفضل السي رماش.. نñ§قل

        ::::المس�شار الس?يد محمد رماشالمس�شار الس?يد محمد رماشالمس�شار الس?يد محمد رماشالمس�شار الس?يد محمد رماش
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد الرئJس المحترم،

  المحترمون،السادة الوزراء 
  إخواني المس�شار�ن،
  أ#خت المس�شارة،

Ïسعدj óسم مجموSة {تحاد الوطني gلشغل jلمغرب ٔ�ن ندلي ببعض 
الملاحظات، وهي qتمة gلملاحظات التي سجلنها دا�ل اgلجنة، عندما ف§حنا 

  . نقاشا في هذا القانون الجاد والهام
و قانون jلطبع ه 114.13وÊl، الس?يد الوز�ر المحترم، القانون 

المرتبط بنظام المقاول اlاتي هو واVد القانون اgلي نعتقد ب�نٔه Xديد 
وطموح، �يÙاوب Sلى كثير من {نتظارات، و�اصة Pى فõات عريضة 
سواء Vاملي الشهادة ٔ�و çيرها، من حرفMين ومن تجاريين ومن صناعيين 

  . ومن ó�ٔس يقومون بخدمات م§عددة
المشروع اPور اgلي �يقوم به هذاك الاÈٕسان وX ،Êlاء ليقنن هاذ 

�شكل ذاتي و�شكل فردي، Sلى ٔ�ساس ٔ�نه çادي يعطيه واVد القانون، 
ؤ�هم هدف اlي سجلناه وسطرóه هو �يفاش ÈساSدو هاذ الس?يد لت�سJٔس 
مقاوc في المدى القريب ٔ�و المدى المتوسط، مقاوc تخضع لكل الشروط 

  . القانونية والمسطرية
 ،Êlلى مس?توى الإعفاء وS هاóاÙاء بتحفيزات، سلX القانون

jلñس?بة gلضريبة Sلى �لاف ما هو معتمد، Sلى مس?توى كذÊ ما هو 
ف� �رتبط بمسك الحساjت، ) 19المادة (م§عارف Sليه في القانون التÙاري 

Sلى مس?توى ال�سجيل jلسÙل التÙاري، الإعفاء ٔ�و Sدم الإلزامMة، ولكن 
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طني، يعني ت�س?يط وتJسير، و�اصة هذا واVد النقاش ال�سجيل �سÙل و 
اgلي �يطرحوه السادة المس�شار�ن دائما ت�س?يط المساطر، اح�ا كñشوفو ب�نٔ 
هاذ القانون �يجسد بواVد الشكل معين هاذ الت�س?يط، رغم ٔ�نه كتبقى دائما 
إشكالات دائما مطروVة، ٔ#ن ٔ�ي قانون �يف§ح نقاش �خٓر، ولكن اlي يهم 

qكون البداية وqكون بداية موفقة، ولاشك ٔ�نها هذا القانون هو �يفاش 
cقارب �شكل ٔ�و ب�خٓر هاته المعاد.  

ثم كذj Êلñس?بة حتى gلسكنى، وهذا ÈسWÙ كذÊ، وهو ٔ�ن 
الاÈٕسان ما عندوش مقر لس�ب طبيعي ٔ#نه بدا، ولكن ممكن ٔ�نه يد�ر 

تعدلت Sلى  هذاك العمل في مقر سك�اه، كان في ربما الñسÚة أ#ولى اgلي
مس?توى الغرفة أ#ولى، وهو ٔ�نه كان هاذ القانون مف§وح اشوية، هاذ المادة، 
ٔ#نه ممكن ٔ�نه يف§حها ولكن غيÚلق مشاكل Pى الجيران، Pى أ#قارب، 
Pى البõJة، Xا هاذ القانون فعلا ق�نو، Sلى ٔ�ساسا الخضوع لشروط 

  . د النصالقوانين، النظام العام والبõJة وçير ذÊ، يعني تجوي
وj ،Êlلñس?بة لنا اح�ا إضافة لهذا البعد {ج}عي، ٔ#ن هاذ الشي 
كلو المحصÝ دêلو وهو �يفاش �كون هذاك المقاول عندو واVد الضماóت 
اج}عية، لا Sلى مس?توى التغطية الصحية ولا Sلى مس?توى ال�سجيل في 

  . الضمان {ج}عي
ار اgلجنة، ولكن �يفاش ٔ�ننا هاذو جوج دêل النقMطات lرóهم في إط

نخلقو فيهم نقاش، ٔ#ن مس�cٔ طبيعية ٔ#ن واVد العدد �يبر Xدا غيد�ل، 
ولكن �يفاش نخلقو فيهم واد النقاش في إطار الشراكة والمنهج اgلي كتعتمدو 
الحكومة في إطار النقاش مع هذا، ف�التالي ٔ�نه �اصة هاذ المس�cٔ {ج}عية 

Pد الحساس?ية وVت �شكل عندها واjى الفرقاء {ج}عيين، �اصة النقا
�اص، ونحن نت©دث �شكل Sام عن التغطية الصحية وعن التقاSد وعن 
الحماية {ج}عية بصفة Sامة، وÈسÙل ب�نٔ هاته النقطة كتد�ل ٔ#ن فعلا 
هاذ القضية دêل الحماية {ج}عية اgلي Xاب اPس?تور وتحدث عنها 

مة من معنى، واgلي هي في العموم كاع كلها ودسترها �كل ما تحمل الكل
واgلي فيها المبادرة حتى دêل الطلبة دj التغطية الصحية  ،%33ك�شكل 

ٔ�لف، إلى çير ذÊ من أ#مور الطموVة، وÊl نعتقد   240اgلي كتÙاوز 
  . ب�نٔ هذا �يحتاج واVد النقاش كذÊ وغيجي في الحين دêلو

 È لي بغيتgل في الختام، الس?يد الوز�ر، كا�نالتحفيزات الإدارية اÙس:  
النقطة أ#ولى، ٔ#ن هذا التحفيز تحفيز معنوي، تحفيز إداري، ولكن  -

ما كايñش تحفيز مادي، وهو جMنا فعلا ٔ�نه �يÙاوب Sلى الإشكالات اgلي 
كانت عندó في �رóمج المقاول Sلى مس?توى وزارة ال�شغيل، واgلي �لق 

الناس اgلي  ،)faillite(اولات دارت إشكالات �بيرة، اشحال دêل المق
Êير ذç د . م§ابعين عن طريق القضاء، إلىVيعطي وا�معنى هذا ٔ�نه Xا 

الاXٕابة، ولكن في المقابل �يفاش نحصنو هاذ الس?يد هذا jش ما يطيحش 
في هاذ أ#خطاء، ٔ#ن هاذ الس?يد ملي غيكون هذيك المقاوc، وفي أ#فق 

ة، و�كون يتجنب كاع هاذ الإشكالات اgلي ب�نٔه غيد�ر واVد المقاوc صغير 

كانت في البرóمج دêل مقاولتي، معنى هذا ٔ�ننا فعلا غنعطيو واVد النفس، 
 هذا Xانب؛ .. هاذ الروح غتبقى سارية وهاذ المشروع غينجح

الجانب ا#خٓر اgلي لاحظنا وهو القضية دêل مسك الحساjت، اgلي  -
jٕمكان ٔ�ن هاذ المسك دêل  هي اعفMناه منها، وó�ٔ في تقد�ري كان

الحساjت وا�ا هي مرتبطة jلقانون دêل المالية، إلى çير ذÊ، ولكن كانت 
اgلي تنعطيو للاÈٕسان واVد التدريب �شكل ٔ�و ب�خٓر، يعني هاذ القضية 
دêل مسك الحساjت كانت من الملاحظات التي سجلناها، إضافة إلى يعني 

المتابعة Sلى مس?توى التكو�ن، التكو�ن دêل المتابعة دêل هاذ المشروع، 
 Êاح، ثم كذÙد النVلق واÚي�المس?تمر ٔ�و لا التكو�ن اgلي هو دêل �يتابع، 
النقطة اgلي üروها بعض الزملاء، وهي التعجيل jلقوانين المصاح�ة 
والمرافقة، ٔ#ن هاذ القانون عندو مرجعيات، ولكن عندو موا�بات، عندو 

ا Sلى ٔ�ساس ٔ�نه حتى هما خصو يخرج jش يخرج في قانون óقش?ناه في اjٕنه
 .ٔ�قرب وقت ممكن م§كامل لهاذ الجوانب كلها

وÊl، كاتحاد وطني gلشغل jلمغرب، بعد المدارسة دêلنا والمتابعة Sلى 
مس?توى دا�ل اgلجنة، وبمعية اgلي حضروا، وهنا كñسÙل بقوة الإخوان 

gلهم واêبروا عن الرٔ�ي دS ليgلي حضروا واgٔ�ن �كون .. ليا óوكان بود
الحضور ٔ�كثر ؤ�كثر، اSلاش؟ ٔ#ن حتى لا نحرم الخبرة دêل مجموSة دêل 
القدرات دا�ل مجلس?نا، وفي الغياب دêلها كتغيب مجموSة دêل أ#مور التي 

  . تعود Sلى المواطن
Êlيرها ،وçات وSنصوت بنعم نظرا لهاته الق�ا.  

  . شكرا الس?يد الوز�ر
  .رئJسشكرا الس?يد ال

    ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يد المس�شار

  :ونñ§قل gلتصويت Sلى مواد هذا المشروع
  .الإجماع: 1المادة رقم 

  .الإجماع: 15إلى المادة رقم  2نطرح gلتصويت المواد من المادة رقم 
  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رم§ه gلتصويت

يتعلق يتعلق يتعلق يتعلق     114.13114.13114.13114.13رقم رقم رقم رقم وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون إذن، 
  .بنظام المقاول اlاتي jلإجماعبنظام المقاول اlاتي jلإجماعبنظام المقاول اlاتي jلإجماعبنظام المقاول اlاتي jلإجماع

يتعلق  112.13ونñ§قل إلى المشروع الموالي، وهو مشروع القانون رقم 
�رهن الصفقات العمومMة، وهو محال Sلينا كذÊ من مجلس النواب، 

  .والكلمة gلحكومة لتقديم المشروع، تفضلي الس?يدة الوز�رة

التعليم العالي والبحالتعليم العالي والبحالتعليم العالي والبحالتعليم العالي والبحثثثث العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن     الس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pىىىى وز�ر وز�ر وز�ر وز�ر
        ::::أ#طرأ#طرأ#طرأ#طر

  .شكرا الس?يد الرئJس
ٔ��تمس م�كم تقديم المشاريع المتعلقة jتفاقMات القوانين اgلي عند الس?يدة 
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الوز�رة نظرا لضرورة الت©اقها jلمنتدى {ق§صادي المغربي الإيفواري، نقدمو 
  .الاتفاقMات اPولية، وبعد ذÊ هاذ المشروSين

        ::::رئJس الجلسةرئJس الجلسةرئJس الجلسةرئJس الجلسةالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
نقدمو الاتفاقMات، كا�ن ق�ل الاتفاقMات اPولية كا�ن التوظيف الجماعي 

  .gلرٔ�سمال

الس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pىىىى وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن 
        ::::أ#طرأ#طرأ#طرأ#طر

  .نقدمو هاذو دêل الاتفاقMات اPولية، وبعد ذÊ ندوزو، إلى كان ممكن

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
Èس?بقو الس?يدة الوز�رة بهذا، الاتفاقMات الجماعية، وبعد ذÊ إذن، 

س�ñاقش المقترVات م�اشرة، ٔ#ن هناÊ طلبات قدمت �ش�نٔ ¤س�Mق بعد 
  .هذا النص، يعني بعد الاتفاقMات س?ندرس المقترح

الس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pىىىى وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن 
        ::::أ#طرأ#طرأ#طرأ#طر

  ...والمشروSين دêل

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  �كونوا مجموSين، êك؟

الس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pىىىى وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن 
        ::::أ#طرأ#طرأ#طرأ#طر

لا، بعد الاتفاقMات غندوزو هاذ المشروع قانون دêل التوظيف الجماعي 
gلرٔ�سمال، ثم رهن الصفقات العمومMة، îكملو المشاريع إذا ارت�ىٔ مجلسكم 

  .ذÊ الموقر

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
إلى كان الطلب دêل الس?يدة الوز�رة jش Èس?بقو لها الاتفاقMات، ها 
اح�ا موجود�ن، بعد ذÊ س?يكون لكل مقام مقال، غنتكلمو في ذاك 
الموضوع ا#خٓر، داj كنتكلمو في ¤س�Mق الاتفاقMات بعد إذن السادة 

  . المس�شار�ن
فاقMات جمÝ واVدة، êك الس?يدة تفضلي، الس?يدة الوز�رة، لتقديم الات

  الوز�رة؟

الس?يدة م�اركة بوعيدة، الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة م�اركة بوعيدة، الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة م�اركة بوعيدة، الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة م�اركة بوعيدة، الوز�رة المنتدبة Pىىىى وز�ر الشؤون الخارجMة  وز�ر الشؤون الخارجMة  وز�ر الشؤون الخارجMة  وز�ر الشؤون الخارجMة 
        ::::والتعاونوالتعاونوالتعاونوالتعاون

شكرا، الس?يد الرئJس، السادة المس�شار�ن المحترمين، Sلى اس?تÙابتكم 
  .لهذا الطلب نظرا لالتزامات مع الوفد الإيفواري
لسكم الموقر هذا العرض اlي إذن، لي عظيم الشرف ب�نٔ ٔ�قدم ٔ�مام مج 

  .اتفاقMات ثنائية واتفاقMتين م§عددة أ#طراف 6اتفاقMات،  8يهم 

jلñس?بة للاتفاقMات الثنائية، عندó اتفاقMة الضمان {ج}عي ما بين 
المغرب وبلجيكا، اتفاقMتين مع قطر، اتفاقMتين مع دوc مالي، واتفاقMة ٔ�خرى 

  .مع الإمارات العربية
دٔ� jلاتفاقMة أ#ولى هي اتفاقMة الضمان {ج}عي بين حكومة إذن، نب

المملكة المغربية وحكومة مملكة بلجيكا، تم التوقMع Sليها ببرو�س?يل في فبرا�ر 
الماضي، وتطبق هذه الاتفاقMة jلñس?بة لw الب�Åن Sلى ال�شريعات المتعلقة 

{ج}عي gلعمال jٔ#نظمة الإج�ارية الخاصة، ال�شريع المتعلق jلضمان 
الم�جٔور�ن، النصوص ال�شريعية والتنظيمية التي س?تعدل ٔ�و سJتم ¤شريعها 
بعد ذÊ، النصوص ال�شريعية والتنظيمية التي تمدد مجال أ#نظمة الموجودة 
ل�شمل فõات Xديدة من المس?تفMد�ن، ؤ�يضا أ#شÚاص الخاضعين ٔ�و ا�lن 

  . قدتينكانوا �اضعين ل�شريع اVٕدى اPولتين المتعا
كما تحدد هذه الاتفاقMة المق§ضيات الخاصة jلتعويضات العيMñة ٔ�و 

  .النقدية المنصوص Sليها من طرف ¤شريع اVٕدى اPولتين
jلñس?بة للاتفاقMة الثانية وهي اتفاقMة تجنب {زدواج الضريبي وم�ع 
ا�تهرب الضريبي ف� يتعلق jلضرائب Sلى ا�Pل بين المغرب ودوc قطر، 

، وتهدف إلى تعز�ز التعاون 2013دج�بر  27يضا التوقMع Sليها في fريخ تم �ٔ 
المغربي القطري في اIال الضريبي، وذÊ بغرض تجنب {زدواج الضريبي 
وبغرض ¤شجيع {س�£رات في z الب�Åن، تطبق Sلى أ#شÚاص المقيمين 

وc في اVٕدى اPولتين، و¤شمل الضرائب Sلى ا�Pل المفروضة لحساب د
م§عاقدة ٔ�و ٔ�قساbا الس?ياس?ية ٔ�و لسلطاتها ٔ�و جماSاتها المحلية، بغض النظر 

  . عن الطريقة التي تفرض بها
وتعتبر ضرائب Sلى ا�Pل جميع الضرائب المفروضة Sلى ا�Pل 
الإجمالي ٔ�و عناصر من ا�Pل، بما فيها الضرائب Sلى أ#رjح الناتجة عن 

ç ٔ�و cة أ#موال المنقوMلى المبالغ الإجمالية نقل ملكS والضرائب cير المنقو
ل9ٔجور ٔ�و الرواتب المؤداة من ق�ل مشاريع ٔ�و مقاولات، jلإضافة إلى 
الضرائب Sلى ٔ�رjح رٔ�س المال، كما تطبق هذه الاتفاقMة ٔ�يضا Sلى ٔ�ية 
ضرائب مماثÝ ٔ�و مشابهة في جوهرها gلضرائب الحالية، والتي قد تفرض بعد 

  .اقMةfريخ هذه الاتف
jلñس?بة للاتفاقMة الثالثة هي اتفاقMة النقل الجوي بين المغرب وقطر 

، وتهدف إلى تعز�ز نظام النقل 2014ٔ�يضا، تم التوقMع Sليها في مارس 
الجوي اPولي المبني Sلى المنافسة العادc بين مؤسسات النقل، �اصة 

Xقامة ش?بكة النقل الجوي التي توفر �دمات جوية وفقا لاح§ياjٕ ات
المسافر�ن والشاح�ين، وتمكين مؤسسات النقل الجوي من م�حهم ٔ�سعار 
و�دمات تنافس?ية ب�سٔواق مف§وVة، وضمان S�ٔلى درXات السلامة وأ#من 
في النقل الجوي اPولي، وqكون ٔ�حكام هذه الاتفاقMة �اضعة ٔ#حكام اتفاقMة 

قة Sلى ش?يكاغو، لكون الب�Åن طرفان منها، طالما كانت ت] أ#حكام مطب
  .�دمات النقل الجوي اPولي

jلñس?بة للاتفاقMة الرابعة، هي اتفاق �ش�نٔ ¤شجيع وحماية {س�£رات 
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Sلى وXه التبادل ما بين المغرب ومالي، تم التوقMع Sليها �لال الزêرة الملكMة 
وتهدف إلى ¤شجيع وحماية ، 2014الس?نة الماضية لباما�و في فبرا�ر 

لتبادل بين المغرب ومالي، وذÊ من X�ٔل تهييء {س�£رات Sلى وXه ا
الظروف المناس?بة للاس�£رات، مس�ثمري المغرب في مالي ومس�ثمري مالي 
في المغرب، وما يمكن ٔ�ن يخلفه من �üٓر حميدة Sلى تحسين لقاءات أ#عمال 
وتدعيم الثقة في مجال {س�£رات، مع {Sتراف بضرورة ¤شجيع وحماية 

  .لخارجMة بهدف إنعاش الر�اء {ق§صادي لw الب�Åن{س�£رات ا
الاتفاقMة الخامسة دائما مع دوc مالي الشقMقة هي اتفاقMة تجنب 

ب الضريبي في مMدان الضرائب، كذÊ تم ر {زدواج الضريبي وم�ع ا�ته
التوقMع Sليها في نفس المناس?بة �لال الزêرة المولوية Pوc مالي فبرا�ر 

ق مق§ضيات هذه الاتفاقMة Sلى أ#شÚاص المقيمين Vjٕدى الماضي، وتطب
 cل المفروضة لحساب دو�Pلى اS ف� يخص الضرائب Êولتين، وذPا
م§عاقدة ٔ�و فروعها الس?ياس?ية ٔ�و جماSاتها المحلية، بغض النظر عن الطريقة 

  . التي تفرض بها
�Pلى اS ة ¤شمل جميع الضرائب المفروضةMر ٔ�ن هذه الاتفاق�ل ؤ�ذ

الإجمالي ٔ�و Sلى عناصر من ا�Pل، بما فيها الضرائب Sلى أ#رjح الناتجة 
عن نقل ملكMة أ#موال المنقوc ٔ�و çير المنقوc والضرائب Sلى المبالغ 
الإجمالية ل9ٔجور ٔ�و الرواتب المؤداة من ق�ل المقاولات، وكذا الضرائب 

في جوهرها  Sلى زêدة قيمة راس المال ؤ�ي ضرائب مماثÝ ٔ�و مشابهة
  .¤س?ت©دث بعد fريخ الاتفاقMة

jلñس?بة للاتفاقMة السادسة هي اتفاقMة بين حكومة دوc الإمارات 
العربية المت©دة والمملكة المغربية �ش�نٔ التعاون العسكري، وتم التوقMع Sلى 

، وهي تحدد الخطوط العريضة لهذا 2006ماي  2هذه الاتفاقMة بتاريخ 
  . التعاون العسكري

بين ٔ�هداف هذه الاتفاقMة إقامة دراسات وبحوث مشتركة في ومن 
الصناSات العسكرية واIالات الف�ية والمساهمة في نقل التك�ولوجMا والمعرفة 

وطبقا لمق§ضياتها، يمكن توقMع توافقات . في مجالات التصنيع العسكري والفني
  .�اصة بين الطرفين لتفعيل È�ٔشطة التعاون العسكري بJنهما

  :بة للاتفاقMات المتعددة أ#طرافjلñس? 
الاتفاقMة أ#ولى هي اتفاقMة تنظيم نقل البضائع Sلى الطرق البرية بين 

إدراكا ب�همٔية توثيق وqنمية العلاقات {ق§صادية وqك&يف : اPول العربية
 2013التعاون مع اPول العربية، jدرت المملكة المغربية إلى التوقMع في مايو 

قMة بمقر أ#مانة العامة لجامعة اPول العربية، وقد اعتمدتها Sلى هذه الاتفا
  . Sلى المس?توى الوزاري jلقاهرة 138اPورة 

وتهدف هذه الاتفاقMة إلى ¤شجيع نقل البضائع بين اPول العربية، وم�ح 
مزيد من ال�سهيلات لنقل البضائع �را وإزاc القMود والمعيقات النقل البرية 

Jلى الطرق ف� بS لبضائع ٔ�وg وليPلنقل اg د المنظمةSد القواMتوح Êنها، كذ
ف� يتعلق بمسؤولية الناقل لها وgلحفاظ Sلى حقوق أ#طراف اÑتلفة وضمان 

  .السرSة في Vل المنازSات
تتكون هذه الاتفاقMة في معظمها من {لتزامات وأ#حكام المتعلقة 

تنظيم نقل : ة، والتي هيjلنقل البري، و¤شمل jلخصوص اIالات التالي
البضائع، ٔ�ي تنص أ#حكام Sلى ٔ�ن جميع ٔ�نواع نقل البضائع يتم من ق�ل 
م§عهد gلنقل مرخص ^ jلنقل اPولي، وÏس?ت\نى من تطبيق هذه الاتفاقMة 
النقل اIاني ٔ�و Sلى س�Mل التبرع، نقل الطرود البريدية وما يتعلق jٔ#سل©ة 

في جميع أ#حول يجب : ضا نقل المواد الخطيرةٔ�ي. والعتاد وjلمهام العسكرية
 cد ونظام ؤ�نظمة نقل وتداول المواد الخطيرة السائد في كل دوSاة قواSمرا

  .Sلى Vدة ٔ�و مراSاة ٔ�يضا القواSد اPولية في هذا النطاق
هو الاتفاق بين حكومة المملكة المغربية ومجلس ٔ�وروj : الاتفاق أ#�ير

 jليه بخصوص مك§ب مجلس ٔ�وروS عMلمغرب ووضعيته القانونية، تم التوقj
، ما بين المغرب ومجلس ٔ�وروj، ويهدف هذا الاتفاق إلى 2014في ٔ��ريل 

تحديد أ#حكام التي يتم Sلى ٔ�ساسها اÈٕشاء مك§ب مجلس ٔ�وروj jلمغرب 
óÅشطته ببÈ#ٔ ط، وممارس?تهjمقره الر .  

 الطرفين وتñس?يق bمة المك§ب في تمتين ٔ�واصر التعاون بين وتتÙلى
 cسان ودوÈٕت التعاون المحددة من ق�لهما في مجالات حقوق الاêذ ٔ�ولوMتنف
القانون واPيمقراطية، و�تمتع رئJس المك§ب ؤ�عوانه بنفس {م§يازات 
والحصاóت الممنوVة لموظفي م�ظمة أ#مم المت©دة، jس?ت\�اء أ#شÚاص من 

شÚاص المقيمين بصفة دائمة çير مواطني دوc عضو في مجلس ٔ�ورj، ا#ٔ 
 15القسم  j4لمغرب، أ#شÚاص من ñXس?ية مغربية طبقا لمق§ضيات المادة 

  .�ش�نٔ ام§يازات وحصانة أ#مم المت©دة 1946من اتفاقMة 
  . إذن، هذا هو �لاصة الاتفاقMات ال£ن

  .ٔ�شكركم السادة المس�شار�ن

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يدة الوز�رة

قرر اgلجنة، وإذا كان التقر�ر قد وزع، فس?نñ§قل م�اشرة إلى الكلمة لم
ف§ح jب المناقشة بخصوص هذه اIموSة من الاتفاقMات، ؤ�عطي الكلمة 

Ýلبية، س�سلم المدا�ç#ٔد المتد�لين عن فرق اV#ٔ . د المتد�لين عنV�ٔ
. ما سلمتوهاش؟ س�سلم لاحقا، ما كا�ن مشكل.. فرق المعارضة، س�سلم

 .الفMدرالي gلوVدة والتعادلية، تفضل أ#س?تاذ دعيدSة عن الفريق

        ::::المس�شار الس?يد محمد دعيدSةالمس�شار الس?يد محمد دعيدSةالمس�شار الس?يد محمد دعيدSةالمس�شار الس?يد محمد دعيدSة
  .شكرا الس?يد الرئJس

في الحقMقة مدا�Ý �س?يطة ٔ#قول gلحكومة ب�نٔه ل9ٔسف .. س�Vٔاول
البرلمان يلعب دورا شكليا ف� يخص هذه الاتفاقMات، وjلتالي Sلى الحكومة 

ع البرلمان، �اصة ٔ�ثناء م�اقشة ودراسة هذه تغيير المنهجية نتاع التعاطي م
  . الاتفاقMات

ما تقوم به الحكومة ا#نٓ هو إخ�ارó، وتطلب م�ا المصادقة في شيء في 
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الحقMقة ما كناقشوهش �يف خصو ي��اقش، وÊl يجب تغيير هذه 
  .اليوم نلعب دورا شكليا. المنهجية حتى يلعب البرلمان دوره الحقMقي

  .شكرا

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس?يد رئJس الس?يد رئJس الس?يد رئJس الس?يد رئJس 
  . شكرا gلس?يد المس�شار

ونñ§قل gلتصويت Sلى هذه الاتفاقMات، ونبدٔ� jلمشروع أ#ول وهو 
يوافق بموج�ه Sلى اتفاقMة الضمان {ج}عي  42.14مشروع قانون رقم 

  .بين المملكة المغربية ومملكة بلجيكا 2014فبرا�ر  18الموقعة ببرو�س?يل في 
 .لإجماعا: ؤ�عرض gلتصويت المادة الفريدة

  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رم§ه gلتصويت
يوافق  42.14إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم 

فبرا�ر  18بموج�ه Sلى اتفاقMة الضمان {ج}عي الموقعة ببرو�س?يل في 
  .بين المملكة المغربية ومملكة بلجيكا 2014

يوافق بموج�ه Sلى  21.14ونñ§قل gلتصويت Sلى مشروع قانون رقم 
بين حكومة المملكة المغربية  2013دÏسمبر  27الاتفاقMة الموقعة بمرا�ش في 

وحكومة دوc قطر �ش�نٔ تجنب {زدواج الضريبي وم�ع ا�تهرب الضريبي 
  . ف� يتعلق jلضرائب Sلى ا�Pل، وهو محال كذS Êلينا من مجلس النواب

  .الإجماع: ٔ�عرض gلتصوت المادة الفريدة
  .الإجماع: ٔ�عرض المشروع �رم§ه Sلى التصويت

يوافق  21.14إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم 
بين حكومة  2013دÏسمبر  27بموج�ه Sلى الاتفاقMة الموقعة بمرا�ش في 

المملكة المغربية وحكومة دوc قطر �ش�نٔ تجنب {زدواج الضريبي وم�ع 
j لا�تهرب الضريبي ف� يتعلق�Pلى اS لضرائب .  

يوافق بموج�ه Sلى  23.14نñ§قل gلتصويت Sلى مشروع قانون رقم 
اتفاقMة تنظيم نقل البضائع Sبر الطرق البرية بين اPول العربية المعتمدة 

  ):2012س�تمبر  5( 1433من شوال  j19لقاهرة في 
  :ٔ�عرض المادة الفريدة gلتصويت

  .الإجماع: الموافقون
  :ون �رم§ه gلتصويتٔ�عرض مشروع القان

  .الإجماع: الموافقون
يوافق  23.14إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم 

بموج�ه Sلى اتفاقMة تنظيم نقل البضائع Sبر الطرق البرية بين اPول العربية 
  ).2012س�تمبر  5( 1433من شوال  19المعتمدة jلقاهرة في 

يوافق بموج�ه Sلى  34.14 ونñ§قل gلتصويت Sلى مشروع قانون رقم
بين حكومة المملكة المغربية  2014فبرا�ر  20الاتفاقMة الموقعة بباما�و في 

وحكومة مالي لتجنب {زدواج الضريبي وم�ع ا�تهرب الضريبي في مMدان 
  .الضرائب Sلى ا�Pل، المحال Sلى مجلس?نا من مجلس النواب

  .الإجماع: ٔ�عرض المادة الفريدة gلتصويت
  .الإجماع: شروع القانون �رم§ه gلتصويتٔ�عرض م 

يوافق  34.14إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم 
بين حكومة المملكة  2014فبرا�ر  20بموج�ه Sلى الاتفاقMة الموقع بباما�و في 

المغربية وحكومة مالي لتجنب {زدواج الضريبي وم�ع ا�تهرب الضريبي في 
�Pلى اS دان الضرائبMلم.  

يوافق بموج�ه Sلى  35.14نñ§قل gلتصويت Sلى مشروع قانون رقم 
بين حكومة  2014مارس  11اتفاقMة النقل الجوي الموقعة jلرjط في 

  .المملكة المغربية وحكومة دوc قطر، المحال Sلى اIلس من مجلس النواب
  .الإجماع: ٔ�عرض المادة الفريدة gلتصويت

  .الإجماع: صويتٔ�عرض المشروع قانون �رم§ه gلت
يوافق  35.14وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم  ،إذن

بين  2014مارس  11بموج�ه Sلى اتفاقMة النقل الجوي الموقعة jلرjط في 
  .حكومة المملكة المغربية وحكومة دوc قطر

يوافق بموج�ه Sلى  43.14نñ§قل gلتصويت Sلى مشروع قانون رقم 
بين حكومة المملكة المغربية  2014فبرا�ر  20باما�و في الاتفاقMة الموقعة ب 

وحكومة جمهورية مالي �ش�نٔ ¤شجيع وحماية {س�£رات، المحال Sلى 
  .اIلس من مجلس النواب

  .الإجماع: ٔ�عرض المادة الفريدة gلتصويت
  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رم§ه gلتصويت

يوافق  43.14نون رقم إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قا
بين حكومة المملكة  2014فبرا�ر  20بموج�ه Sلى الاتفاقMة الموقعة بباما�و في 

  .المغربية وحكومة جمهورية مالي �ش�نٔ ¤شجيع وحماية {س�£رات
يوافق بموج�ه Sلى  68.14نñ§قل gلتصويت Sلى مشروع قانون رقم 

بين حكومة المملكة المغربية  2014الاتفاقMة الموقعة ببرو�س?يل في فاتح ٔ��ريل 
ومجلس ٔ�وروj بخصوص مك§ب مجلس ٔ�وروj jلمغرب ووضعيته القانونية، 

  .المحال Sلى مجلس?نا من مجلس النواب
  .الإجماع: ٔ�عرض المادة الفريدة gلتصويت

  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رم§ه gلتصويت
يوافق  68.14إذن وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم 

بين حكومة  2014بموج�ه Sلى الاتفاقMة الموقعة ببرو�س?يل في فاتح ٔ��ريل 
المملكة المغربية ومجلس ٔ�وروj بخصوص مك§ب مجلس ٔ�وروj jلمغرب 

  .ووضعيته القانونية
يوافق بموج�ه Sلى  84.14نñ§قل gلتصويت Sلى مشروع قانون رقم 

بين  2006ماي  2في  الاتفاقMة �ش�نٔ التعاون العسكري الموقعة jلرjط
حكومة المملكة المغربية وحكومة دوc الإمارات العربية المت©دة، المحال Sلى 

  .مجلس?نا من مجلس النواب
  .الإجماع: ٔ�عرض المادة الفريدة gلتصويت
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  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رم§ه gلتصويت
يوافق  84.14إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم 

ماي  2ج�ه Sلى الاتفاقMة �ش�نٔ التعاون العسكري الموقعة jلرjط في بمو 
بين حكومة المملكة المغربية وحكومة دوc الإمارات العربية المت©دة  2006

  .jلإجماع
إذن، بعد التصويت Sلى هذه اIموSة من الاتفاقMات، نñ§قل إلى ما 

 مجموSة من ناÊهناÊ مشروعي قانونين، وه . تبقى لنا من مشاريع قوانين
المقترVات، وقد تقدمت اVٕدى الفرق jٕعطاء أ#س?بقMة لمقترح القانون في 
اVٕدى المواد، إلى كنتم س?توافقون Sلى هذا ومن بعدها سñ§طرق 

  .gلمشروSين المواليين، الس?يدة الوز�رة
من  16إذن، نñ§قل لمناقشة مقترح القانون اlي �رمي إلى تعديل المادة 

بمثابة مدونة أ#سرة، والكلمة ٔ#Vد مقدمي المقترح  70.03القانون رقم 
  .ل�سطه، تفضل الس?يد رئJس الفريق

        ::::المس�شار الس?يد عبد الحكيم بñشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بñشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بñشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بñشماش
  الس?يد الرئJس،

çير بخصوص هاذ المقترح ورد �ش�نٔه طلب موقع من طرف جميع فرق 
  .المعارضة، ٔ�رجو ٔ�ن ت�ٔ�ذوه بعين {عتبار

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
المقترح اlي وردت �ش�نٔه رساc تطلب إرXاSه إلى إذن هذا هو 

من النظام اPا�لي، التي  193اgلجنة، وjلتالي س?نطبق Sليه طبعا المادة 
تنص Sلى ٔ�نه هذا الطلب، طلب إرXاع هذه النص إلى اgلجنة س?يطرح 
gلتصويت Sليه Sلى مس?توى الجلسة، وjلتالي س?يقرر �ش�نٔه ما إن كان 

  .هي التي س?تطبق 193سيرجع ٔ�م لا، المادة 
إذن طلب إرXاع هذا النص إلى اgلجنة، ٔ�عرض هذا الطلب gلتصويت 

وافق اIلس Sلى إرXاع هذا وافق اIلس Sلى إرXاع هذا وافق اIلس Sلى إرXاع هذا وافق اIلس Sلى إرXاع هذا إذن، . Sلى مس?توى الجلسة، هناÊ إجماع
، وjلتالي سيرجع إلى اgلجنة، وطبعا س?يحرر �ش�نٔه تقر�ر النص إلى اgلجنةالنص إلى اgلجنةالنص إلى اgلجنةالنص إلى اgلجنة

  .Xديد Sلى مس?توى اgلجنة
قانونين المتبقMين بين ٔ�يدينا، ونبدٔ� نñ§قل بعد هذا إلى مشروعي ال

نñ§قل، إذن، Ågراسة والتصويت Sلى . jلمشروع الموالي رهن الصفقات
يتعلق �رهن الصفقات العمومMة، وهو كذÊ  112.13مشروع قانون رقم 

محال من مجلس النواب Sلى مجلس المس�شار�ن، والكلمة gلحكومة لتقديم 
  .لتقديم المشروعالمشروع، تفضلي، الس?يدة الوز�رة، 

الس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pىىىى وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبح وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن 
        ::::أ#طرأ#طرأ#طرأ#طر

  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد الرئJس،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،

يطيب لي، نيابة ٔ�و تمثيلا gلحكومة المغربية ونيابة عن الس?يد وز�ر 
نتدب المكلف jلميزانية، ٔ�ن ٔ�قدم بين {ق§صاد والمالية والس?يد الوز�ر الم 

  .المتعلق �رهن الصفقات العمومMة 112.13ٔ�يد�كم مشروع القانون رقم 
وفي البداية، وjسم الوز�ر�ن المذ�ور�ن، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�نوه jلفعالية التي 
عرفتها ٔ�شغال لجنة المالية والتخطيط والتنمية بمÙلسكم الموقر والتعامل البناء 

وع القانون المتعلق �رهن الصفقات العمومMة، حMث تم والإيجابي مع مشر 
  .التصويت Sليه من طرف اgلجنة jلإجماع

وهذا القانون بصفة Sامة ٔ�و مشروع هذا القانون ي�تئ في إطار 
مسلسل دêل الإصلاVات وتخليق المنظومة دêل الصفقات العمومMة 

Êبغية كذ Êلي كتقوم بها الحكومة المغربية، وذgمسا�رة البعد عموما، ا 
اPولي في هذا الإطار، وهاذ المقاربة الشمولية qرمي ٔ�ساسا إلى اSٕادة النظر 
في المرجعية القانونية، سواء ف� يتعلق �jٕرام وتنفMذ الصفقات العمومMة ٔ�و 
ف� يخص مجال تمويل الصفقات، ولاس?� عن طريق الرهن، وذÊ ٔ�ن 

، 1948¤شريع قديم يعود إلى س?نة ال�شريع المعمول به في هذا الإطار هو 
  .وjلتالي ضرورة تجاوز السلبيات اgلي �يعرفها ال�شريع

النقطة الثانية في هاذ الإصلاVات وكتعلق jلارتقاء jلمنظومة الحالية إلى 
المس?توى اlي يجعلها موا�بة لكل المس?تÙدات التي يضمنها ال�شريع اPولي 

  .دة في هذا الإطاروم§Ùاوبة مع المعايير اPولية المعتم
من �لال çادي نحاول تقديمو  112.13وهاذ مشروع القانون رقم 

  :جوج محاور ٔ�ساس?يين
المحور أ#ول {عتبارات التي دفعت jلحكومة إلى تقديم هاذ  -

  المشروع؛
 .والمحور الثاني ٔ�هم الإصلاVات اgلي غتجي في إطار هاذ المشروع -

{عتبارات، فه�ي مجموSة دêل ف� يتعلق jلمحور أ#ول، واgلي �يهم 
 :{عتبارات، îك§فMو بذ�ر ثلاث اعتبارات

{عتبار أ#ول �يتعلق jستراتيجية الحكومة التي تهدف إلى إرساء  -
إصلاح فعال وóجع لمنظومة الصفقات العمومMة، وفMه مجموSة دêل النقط 

  اgلي غتبقى الكلمة في أ#�ير عند الس?يد الرئJس؛
 �رتبط بم©دودية النظام الحالي لرهن الصفقات و{عتبار الثاني -

 العمومMة؛
و{عتبار الثالث يتعلق jنتظارات المقاوc في مجال تحسين س?بل  -

 .وشروط تمويل الصفقات العمومMة
فف� يتعلق jلإستراتيجية كاعتبار ٔ�ول، يمكن لنا نذ�رو وضع إصلاح 

وني والمسطري شامل وم�دمج gلصفقات العمومMة وتجاوز البعد القان
لإصلاح هذه المنظومة، ثم تقوية �لٓيات تمويل الطلبيات العمومMة jلñس?بة 

  .gلمقاولات المغربية
وف� يتعلق jلمحدودية دêل النظام الحالي، كتÙلى في قدم ال�شريع 

س?نة لعدم اس?تÙابة المنظومة الحالية gلهدف  60ٔ�كثر من  - كما قلنا  - الحالي 
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WX�ٔ والمتمثل في ¤سهيل ولوج المقاولات �تمويل  أ#ساسي التي وضعت من
الصفقات العمومMة، و�ون النظام الجاري به العمل Vاليا لرهن الصفقات 

ما ابقاش �يقدم الضماóت الكافMة Pعم الحق في {طلاع .. العمومMة لم يعد
Sلى المعلومات من ق�ل صاحب الصفقة والمس?تفMد من الرهن، ثم النظام 

 �يقدمش كذÊ الضماóت المطلوبة gلحماية القانونية gلحقوق المعاينة الحالي ما 
)les droits constatés.(  

اعتبارات تتعلق jلإستراتيجية،  -كما قلنا  - فكلها هاذي اعتبارات 
اعتبارات تتعلق jلمحدودية دêل النظام الحالي، ثم {عتبارات دêل تحسين 

gلي منها ٔ�ن الصفقات العمومMة س?بل وشروط تمويل الصفقات العمومMة ا
كتطلب اليوم يعني توفير م�الغ تتطلب من النائلين دêلها توفير م�الغ هامة 
�تمويل هاذ الصفقات، مقارنة مع القدرة المالية المحدودة ٔ#çلب المقاولات، ثم 

ٔ�ن الطموح اgلي �ي©ذو الحكومة في مجال تحسين معدلات لجوء المقاولات 
عمومMة من X�ٔل تنفMذ التزاماتها التعاقدية في ٔ�حسن �تمويل الصفقات ال

  .الظروف
وكل اعتبار ^ مبرراته اgلي من .. إذن، كلها هذه اعتبارات ثلاث في

  .WX�ٔ تم تقديم هاذ مشروع القانون من طرف الحكومة
ٔ�ما الإصلاVات، هاذ مشروع القانون اgلي �يتعلق يعني بنظام رهن 

اIموSة دêل المس?تÙدات، إصلاVات الصفقات العمومMة غيجي بواVد 
ومجموSة دêل المس?تÙدات، غنذ�رو منها jٔ#ساس ٔ�نها كتمحور حول ت�مٔين 
المساطر دêل رهن الصفقات العمومMة وكذÊ تقوية حق مؤسسات الائ}ن 
والمقاوc في مجال {طلاع Sلى كل المعطيات المتعلقة jٕنجاز الصفقة المرتبطة 

تحديث المساطر دêل رهن الصفقات العمومMة، وإذن jلرهن، ثم ت�س?يط و 
ف� : بصفة Sامة هاذ المس?تÙدات غن©اول نذ�ر منها ثلاثة مس?تÙدات، منها

يتعلق Sjٕادة {عتبار gلقيمة القانونية gلحقوق المعاينة وت�مٔين مساطر تنفMذ 
م الرهون، بحيث اهناê لابد ٔ�ننا Èشيرو gلصعوبة القصوى اgلي �يعرفها النظا

الحالي لرهن الصفقات العمومMة، والتي qتمثل ٔ�ساسا في Sدم إعطاء القيمة 
القانونية الحقMقMة لشهادة الحقوق المعاينة، jعتبارها وثيقة قانونية تعترف 

  .jلمبالغ الواجب ٔ�داؤها لمؤسسة الائ}ن
: Êl، فمن بين أ#هداف أ#ساس?ية لمشروع إصلاح المقدم بين ٔ�يد�كم

تبار لهاذ القيمة القانونية، من �لال تحميل المسؤولية لصاحب اSٕادة {ع 
المشروع عند ¤سليم شهادة تث�ت الحقوق المعاينة لفائدة المقاول ٔ�و المورد ٔ�و 
الخدماتي، والتنصيص Sلى اSٕداد و¤سليم شهادة الحقوق المعاينة تحت 

ولية المسؤولية المباشرة والكامÝ لصاحب المشروع، ثم الت�ٔ�يد Sلى المسؤ 
ثم ، )pour les maitres d’ouvrages(الصريحة ٔ#صحاب المشاريع 

التنصيص Sلى ٔ�ن الوüئق المطلوبة من طرف مؤسسة الائ}ن بخصوص 
الحقوق المعاينة يتم تبليغها لها م�اشرة من طرف صاحب المشروع، وهاذ 
الإجراء طبعا يهدف إلى تجاوز الصعوjت اgلي كتعترض Sلى اPوام 

لائ}ن في مجالات حماية وضمان ¤سليم الشهادات دêل الحقوق مؤسسات ا

إذن، هذا ٔ�هم ٔ�و المس?تÙد . المعاينة، التي بواسطتها �يضمنو الحقوق دêلهم
  .أ#ول اgلي çادي يجي به هاذ القانون

المس?تÙد الثاني ف� يتعلق بتقوية حقوق مؤسسات الائ}ن والمقاوc في 
ات المتعلقة jلصفقة المرهونة مع حماية حقوق مجال الإطلاع Sلى كل المعطي

إمكانية طلب : صاحب المشروع، كا�ن مجموSة مس?تÙدات كنذ�رو منها
مؤسسة الائ}ن وصاحب الصفقة لقائمة موجزة ك�شهد بص©ة أ#شغال 
والتوريدات والخدمات المنجزة طيÝ تنفMذ مدة الصفقة، ثم وجوب حصول 

S cليها، التي مؤسسة الائ}ن وكذا المقاوS كلمناq ليgلى شهادة الحقوق ا
 ،cقة الحقوق المعاينة لصالح المقاوMيبين فيها صاحب المشروع بصفة دق
وذÊ بت�Mان المبلغ الإجمالي لهذه الحقوق وم�لغ {ق§طاع وما إلى ذÊ، ثم 
تمكين المقاوc والجهة المس?تفMدة من الرهن من قائمة ال�س�Mقات الممنوVة 

الموضوSة ل9ٔداء �رسم الصفقة المرهونة، إلزام المحاسب العمومي واPفوSات 
ٔ�و لا كان الشخص المكلف jٔ#داء jٕخ�ار المقاوc والمس?تفMد من الرهن 
بقائمة كتبين جميع التعرضات، الإشعارات jٔ#داء التي س?بق ٔ�ن تم تبليغها، 
 ثم وجوب الإخ�ار التلقائي لمؤسسة الائ}ن من طرف صاحب المشروع

�كل الوقائع وأ#Vداث التي من ش�نهٔا تعطي gلصفقة وإلزام المحاسب المكلف 
ٔ�و الشخص المكلف jٔ#داء ب��ليغ كل تغيير يطرٔ� في تعيين المحاسب 

 10العمومي إلى صاحب المشروع وكذا المس?تفMد من الرهن دا�ل X�ٔل 
  .ê�ٔم

م إذن، كما قلت هاذي مجموSة دêل المس?تÙدات في إصلاح هاذ النظا
كما قلنا كا�ن مس?تÙدات لاSٕادة {عتبار . دêل رهن الصفقات العمومMة

gلقيمة القانونية دêل هاذيك الحقوق المعاينة، ثم المس�cٔ الثانية تقوية حق 

المس�cٔ الثالثة اgلي غنذ�روها . مؤسسة الائ}ن والمقاوc في مجال {طلاع
لصفقات العمومMة، ا#نٓ هي ف� يتعلق بت�س?يط وتحديد مساطر رهن ا

بحيث ٔ�ن هاذ المشروع يهدف إلى إد�ال مزيد من المرونة في هذاك 
المسلسل دêل تنفMذ عقود الرهن، والتي تتÙلى في إمكانية تبليغ القرارات 
المتعلقة �رهن الصفقات العمومMة �كل وس?يÝ تمكن من تحديد fريخ مؤكد، 

مع {نف§اح Sلى إمكانية وذÊ من X�ٔل ت�مٔين وضمان تعدد وسائل التبليغ، 
إد�ال التك�ولجيات الحديثة للاSٕلام والتواصل، ثم qكرÏس م�دٔ� اس?تمرار 
سرêن مفعول الرهن حتى في Vاc تغيير المحاسب المسؤول ٔ�و الشخص 
المكلف jٔ#داء، jش يتفادى ذاك المشكل اgلي كان �يوقع دêل التوقف عن 

ير دêلو Sلى المس?تفMد من الرهن، ثم أ#داء الناتج عن تغيير المحاسب والت�ٔث
الت�ٔ�يد Sلى م�دٔ� تلقائية رفع اليد عن الرهن عند تصفMة الصفقة، يعني 
م�اشرة بعد تصفMة الصفقة بصفة نهائية �يوقع رفع اليد، ثم الاVٕاS cلى نص 
تنظيمي �ي©دد نماذج الوüئق المطلوبة في إطار رهن الصفقات العمومMة، لا 

القائمة الموجزة ل9ٔشغال ٔ�و التوريدات ٔ�و الخدمات س?� عقد الرهن، 
المنجزة، شهادة الحقوق المعاينة، وذÊ من X�ٔل توحMد وqنميط الوüئق 

  . المس?تعمÝ في مجال رهن الصفقات العمومMة
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إذن، هذه مجموSة من {عتبارات التي Vذت بتقديم هذا المشروع 
كما قلنا  - ع القانون اgلي ومجموSة من المس?تÙدات التي س?ي�تئ بها هاذ مشرو

في إطار الإستراتيجية دêل الحكومة دêل الإصلاVات العامة، ولا س?�  -
الإصلاVات المتعلقة jلصفقات العمومMة وgلمسا�رة دêل المعايير اPولية في 

  . مجال الصفقات العمومMة
وهكذا، وفي إطار العمل الجديد اlي توفره كل هذه التحولات، 

�Mل gلمقاوc المغربية، لا س?� الصغرى والمتوسطة منها، س?يمهد الس 
  . للاس?تفادة من القدرات ا�تمويلية اللازمة لصفقاتها

وموا�بة لهاته المس?تÙدات، ومن X�ٔل الرفع دêل هاد القدرة ا�تمويلية 
دêل المقاولات اgلي كتعمل في مجال الصفقات العمومMة، فقد عملت 

ت المتعلقة بتقديم ¤س�Mقات المقاولات الحكومة Sلى تفعيل المق§ضيا
والمنصوص Sليها في المرسوم الملكي �سن نظام Sام gلم©اس?بة العمومMة ودفتر 
الشروط الإدارية العامة gلصفقات العمومMة، توجت jع}د المرسوم رقم 

  . 2014يونيو  18اlي د�ل Vيز التنفMذ بتاريخ  2.14.272
وا�بها كذÊ سÝ دêل إذن، هاذ السÝ دêل الإصلاVات كت

  .الإصلاVات Sلى مس?توى كذÊ النصوص ٔ�و المق§ضيات التنظيمية
  الس?يد الرئJس، 

  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 
طبعا نتطلع من �لال هذا المشروع إلى إضافة لبنة ٔ�خرى في صرح 

ل الإصلاVات المتتالية التي تؤسس لخيار الحداثة ودعم المقاوc، اlي يمث
دعما للاس�£ر وال�شغيل وإنماء gلثروة الوطنية و#فٓاق التحول {ق§صادي 
اlي نñشده جميعا، تحت القMادة الرش?يدة لصاحب الجلاc الم] محمد 
السادس، نصره الله ؤ�يده، ونñ§ظر تصويتا إيجابيا، إن شاء الله، Sلى هاذ 

 S لس?تكم العامة هذه، كما تم التصويتX لإيجاب في المشروع قانون فيj ليه
  .اgلجنة

  .والسلام Sليكم
  .شكرا لكم

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يدة الوز�رة

وإذا اعتبرó ٔ�ن تقر�ر اgلجنة قد وزع، فس?نñ§قل م�اشرة إلى م�اقشة 
النص، إذا كان هناÊ من م§د�ل عن فرق أ#çلبية ٔ�و فرق المعارضة، 

، فس?نñ§قل م�اشرة إلى وإذا كانت المدا�لات س�سلم ف� بعد مك§وبة
  .التصويت Sلى مواد هذا المشروع

  .الإجماع: ، ٔ�عرضها gلتصويت1ونبدٔ� jلمادة رقم 
  .الإجماع: gلتصويت 15إلى المادة رقم  2ؤ�طرح المواد من المادة رقم 

  .الإجماع: ؤ�عرض مشروع القانون �رم§ه gلتصويت
 يتعلقيتعلقيتعلقيتعلق    13131313....112112112112وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم إذن، 

  .�رهن الصفقات العمومMة jلإجماع�رهن الصفقات العمومMة jلإجماع�رهن الصفقات العمومMة jلإجماع�رهن الصفقات العمومMة jلإجماع
 18.14ونñ§قل م�اشرة Ågراسة والتصويت Sلى مشروع قانون رقم 

المتعلق بهيئات التوظيف الجماعي  41.05يقضي بتغيير وqتميم القانون رقم 
  . gلرٔ�سمال، وهو محال Sلى مجلس?نا من مجلس النواب

لس?يدة الوز�رة، لتقديم الكلمة gلحكومة لتقديم المشروع، الكلمة لكم، ا
  .المشروع

الس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pالس?يدة الوز�رة المنتدبة Pىىىى الوز�ر التعليم العالي والبح الوز�ر التعليم العالي والبح الوز�ر التعليم العالي والبح الوز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن  العلمي وqكو�ن 
        ::::أ#طرأ#طرأ#طرأ#طر

�سم الله الرحمن الرحيم، والحمد c رب العالمين والصلاة والسلام Sلى 
  .ٔ�شرف المرسلين
  الس?يد الرئJس،

  السادة المس�شار�ن،
ربية، ولاس?� الس?يدان وز�ر مرة ٔ�خرى، ونيابة عن الحكومة المغ

{ق§صاد والمالية والوز�ر المنتدب المكلف jلميزانية، يطيب لي ٔ�ن ٔ�قدم بين 
ٔ�يد�كم وبين ٔ�نظار مجلسكم الموقر في هذه الجلسة العامة اÑصصة gلتصويت، 

 41.05المتمم والمغير gلقانون رقم  18.14ٔ�قدم بين ٔ�يد�كم مشروع القانون رقم 
  .ف أ#موال Ijازفةالمتعلق بتوظي

 Êلفعالية التي عرفتها كذj لتنويهj ،وطبعا ٔ�بدٔ�، نيابة عن الوز�ر�ن
ٔ�شغال لجنة المالية والتخطيط والتنمية {ق§صادية، كما تم التنويه في 
المشروع السابق، وكذÊ تعاملها البناء مع هاذ القانون المعروض اليوم، 

  .جماعواlي كذÊ تم تبMñه في اgلجنة jلإ 
وgلتذكير، فهذا القانون يهدف إجمالا إلى مد المقاولات الصغرى 
والمتوسطة jلموارد المالية الضرورية Pعم رٔ�سمالها، في إطار هاذ الإصلاVات 
الشامÝ التي نقدbا تباSا في هاذ اIالات المتعلقة jلاس�£ر واIالات المالية 

لسÝ القوانين التي س?بق ٔ�ن عموما، فهذا كذÊ قانون �خٓر ينضاف إلى س 
óقش?تموها وصادقتم Sليها، إذن فقلنا من X�ٔل مد المقاولات الصغرى 
والمتوسطة jلموارد المالية الضرورية Pعم رٔ�سمالها، ومن تم ¤سريع تطور هذه 

  .المقاولات وموا�بة اس�£رها
وÏشار في هذا الصدد إلى ٔ�ن È�ٔشطة رٔ�سمال {س�£ر سجلت تطورا 

 المغرب �لال الس?نوات أ#�يرة، حMث بلغ مجموع أ#موال التي تمت bما في
، ومك�ت من 2013مليار درهم إلى نهاية  11تعبsتها في هذا الإطار حوالي 

مليار درهم، كما بلغ Sدد هيئات {س�£ر التي  4,2إنجاز اس�£رات تناهز 
  .هيئة 36تم اÈٕشاؤها حوالي 

{س�£ر المذ�ورة، تم إنجازها �ارج وتجدر الإشارة إلى ٔ�ن Xل هيئات 
ٔ�ن يتم تغييره بهاذ المشروع رقم  ، واlي نود اليوم41.05نطاق القانون 

، وjلتالي فهاذ الهيئات التي تم اÈٕشاؤها �ارج هاذ الإطار القانوني لا 18.14
تخضع #لٓيات الحماية والت��ع والمراق�ة التي ينص Sليها القانون، الشيء اlي 
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تطور هذا القطاع �شكل ملائم �كفل التنافس?ية بين مختلف يحد من 
و�رجع الس�ب الرئJسي إلى . الفاSلين Sلى ٔ�ساس حقوق والتزامات موVدة

هذه الوضعية إلى Sدم ملاءمة القانون الحالي اgلي غنبغيو داj نغيروه 
  .لñشاط هذه الهيئات

 ولتصحيح هذه الوضعية الحالية، وتمكين أ#Èشطة دêل رٔ�سمال
{س�£ر من لعب دور فعال في تمويل {ق§صاد الوطني، فقد ٔ�ضحى من 

�ر، ويمكن تلخيص ٔ�هم  41.05الضروري تعديل القانون رقم lالسالف ا
  :المق§ضيات دêل هاذ التعديل المقترح ف� يلي تقريبا في ٔ�ربعة نقط

لJشمل  41.05النقطة أ#ولى هي توس?يع مجال تطبيق القانون  -
لى المقاولات الصغرى والمتوسطة مختلف ٔ�نواع المقاولات، ويغطي jلإضافة إ 

كل È�ٔشطة رٔ�سمال {س�£ر بمختلف ٔ�صنافه، �رٔ�سمال اIازفة ورٔ�سمال 
 ؛)le capitale de transmission(التنمية ورٔ�سمال التفويت 

وكذÊ من ٔ�هم مق§ضيات هاذ التعديل المقترح هو ت�مٔين ٔ�فضل  -
المس�ثمر�ن، حMث ينص مشروع القانون من /ة Sلى  ل9لٓية مع تقوية حماية

تعز�ز دور واخ§صاصات الهيئة المغربية لسوق الرسامMل في مجال مراق�ة 
هيئات التوظيف، ومن /ة ٔ�خرى Sلى إلزامMة اgلجوء إلى مؤسسة إيداع 

 لت�مٔين المحافظة Sلى ٔ�صول الهيئات، وjلتالي حماية حقوق المس�ثمر�ن؛
اgلي غيجي بها هاذ التعديل هو تطو�ر التق�يات المالية المس�cٔ الثالثة  -

المس?تعمÝ وملاءمتها مع أ#حكام التي تنظم هيئات التوظيف الجماعي 
 أ#خرى، وكذا مع المعايير اPولية المعمول بها في هذا اIال؛

ثم النقطة الرابعة ٔ�و ٔ�هم المق§ضيات دêل هاذ التعديل كمق§ضى رابع  -
ر أ#ج�بي كذÊ في È�ٔشطة رٔ�سمال {س�£ر، وذÊ هو ¤شجيع {س�£

Sبر توس?يع مجال È�ٔشطة هيئات التوظيف ل�شمل ٔ�يضا حMازة ٔ�صول 
وإصدار س?ندات jلعمÝ أ#ج�بية ٔ�و �اضعة لقانون ٔ�ج�بي، ويبقى الهدف 
من وراء هذا {قتراح هو ¤شجيع {س�£ر أ#ج�بي في هذه الهيئات 

القطب المالي، ولاس?� القطب المالي Ågار و{نخراط وموا�بة مشروع 
  .البيضاء

�ر وgلمس?تÙدات lامة، ونظرا للاعتبارات السالفة اS وبصفة
وgلمق§ضيات المهمة التي س?ي�تئ بها هذا التعديل، فمن ش�نٔ هذا المشروع 
وضع إطار محفز لتنمية Èشاط قطاع رٔ�سمال {س�£ر ببلادó، واlي 

اlاتية وكذÊ تقوية الصلابة المالية gلمقاولات س?يمكن من تقوية أ#موال 
وكذا حكامة هذه المقاولات، وبذÊ سJساهم هذا المشروع في دعم المشاريع 
{س�£رية gلمقاولات وعصرîتها و{رتقاء ب��افسJتها في �لق م�اصب 

  .الشغل
لهذه {عتبارات ولهذه اPواعي ولهذه المس?تÙدات التي ت�تئ في هذه 

Vٔ�تمنى ؤ�طلب الإصلا Êة، فكذMات المتتالية في إطار الإستراتيجية الحكوم
من مجلسكم الموقر التصويت jلإجماع Sلى هذا القانون، كما تم ذÊ في 

  .لجنتكم الموقرة

  .شكرا لكم

        ::::الس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسةالس?يد رئJس الجلسة
  . شكرا gلس?يدة الوز�رة

واعتبرó كذÊ ٔ�ن تقر�ر اgلجنة قد وزع، نñ§قل لمناقشة النص إذا 
  .نت هناÊ مدا�لات عن فرق أ#çلبية والمعارضة ٔ�م ٔ�نها س�سلم ف� بعدكا

.. إذن هناك مدا�Ý لفرق أ#çلبية، تفضل السي الحاج عبو، تفضل
إذن، مدا�Ý فرق أ#çلبية سلمت، وس�سلم مدا�Ý فرق المعارضة ف� بعد 

  .وكذÊ الفMدرالية
  :ونñ§قل م�اشرة gلتصويت Sلى مواد هذا المشروع

  .الإجماع: gلتصويت 1ٔ�عرض المادة رقم 
  .الإجماع: 8إلى المادة رقم  2ٔ�عرض المواد من المادة رقم 

  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رم§ه gلتصويت
يقضي  18.14إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مشروع قانون رقم 

رٔ�سمال المتعلق بهيئات التوظيف الجماعي gل 41.05بتغيير وqتميم القانون رقم 
  .jلإجماع

هكذا îكون قد انهينا هذه المشاريع، ونñ§قل Ågراسة والتصويت Sلى 
مقتر� القانونين المتبقMين بين ٔ�يدينا، يتعلق أ#ول مقترح قانون �رمي إلى 

من الظهير الشريف المعتبر بمثابة قانون  21تصحيح وتغيير وqتميم الفصل 
المتعلق jلتبادل  53.05رقم {لتزامات والعقود، كما ٔ�ضافه القانون 

 1.07.129الإلكتروني gلمعطيات القانونية المنفذ jلظهير الشريف رقم 
، والمحال Sلى )2007نوفمبر  30( 1428من ذي القعدة  19الصادر في 

  . مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب
ؤ�عطي الكلمة لمقرر لجنة العدل وال�شريع وحقوق الاÈٕسان لتقديم تقر�ر 

  .وزع ..ة حول هذا المشروع ٔ�و ٔ#Vد مقدمMهاgلجن
إذن الكلمة gلحكومة إن كانت qرغب في ٔ�ن تقدم مدا�Ý في هذا 

  .الموضوع
إذن نñ§قل م�اشرة لف§ح jب المناقشة في هذا المشروع، عن فرق 

  . أ#çلبية، هناÊ مدا�Ý؟ س�سلم
وكذÊ الش�نٔ jلñس?بة لمدا�Ý فرق المعارضة، وأ#مر كذj Êلñس?بة 
gلفريق الفدرالي gلوVدة والتعادلية ولمن شاء من اIموSات طبعا ٔ�ن Ïسلم 

  .مدا�لته
  :من مقترح القانون 1- 2نñ§قل، إذن، gلتصويت Sلى الفصل 

  .هناÊ إجماع طبعا: الموافقون
  .الإجماع: ٔ�عرض مقترح القانون �رم§ه gلتصويت

يح إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مقترح قانون �رمي إلى تصح 
من الظهير الشريف المعتبر بمثابة قانون {لتزامات  1- 2وتغيير وتميم الفصل 

المتعلق jلتبادل الإلكتروني gلمعطيات  53.05والعقود كما ٔ�ضافه القانون رقم 
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من ذي  19الصادر في  1.07.129القانونية، المنفذ jلظهير الشريف رقم 
  ).2007نوفمبر  30( 1428القعدة 

�اشرة Ågراسة والتصويت Sلى مقترح قانون بتعديل نñ§قل، إذن، م 
المتعلق ب��ظيم قضاء القرب وتحديد  42.10من القانون رقم  6المادة 

المؤرخ في  1.11.151اخ§صاصاته، والصادر ب��فMذه الظهير الشريف رقم 
، المحال Sلى مجلس المس�شار�ن من )2011غشت  17( 1432رمضان  16

  .مجلس النواب
ر لجنة العدل وال�شريع، إذا كان التقر�ر قد وزع فس?نñ§قل الكلمة لمقر 

لمناقشة هذا المشروع، وإذا كانت المدا�لات س�سلم فس?نñ§قل م�اشرة 
  :من مقترح القانون g6لتصويت Sلى المادة 

  .الإجماع: الموافقون
  .الإجماع: ٔ�عرض مقترح القانون �رم§ه gلتصويت

من  6نون بتعديل المادة إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Sلى مقترح قا
المتعلق ب��ظيم قضاء القرب وتحديد اخ§صاصاته والصادر  42.10القانون رقم 

 17( 1432رمضان  16المؤرخ في  1.11.151ب��فMذه الظهير الشريف رقم 
  ).2011غشت 

. هذا ٔ�عتقد هو المقترح أ#�ير اlي كان في Xدول ٔ�عمال Xلس��ا هذه
  .هذه الجلسة شكرا لجميع من ساهم في إنجاح

  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة

============================= 

        المدا�لات المسلمة لرئاسة الجلسةالمدا�لات المسلمة لرئاسة الجلسةالمدا�لات المسلمة لرئاسة الجلسةالمدا�لات المسلمة لرئاسة الجلسة: : : : مممم����لـــحـــقلـــحـــقلـــحـــقلـــحـــق

    131.13131.13131.13131.13قانون رقم قانون رقم قانون رقم قانون رقم الالالالمدا�j Ýمدا�j Ýمدا�j Ýمدا�j Ýسمسمسمسم فرق المعارضة بخصوص م�اقشة مشروع  فرق المعارضة بخصوص م�اقشة مشروع  فرق المعارضة بخصوص م�اقشة مشروع  فرق المعارضة بخصوص م�اقشة مشروع 
        يتعلق بمزاوb cنة الطبيتعلق بمزاوb cنة الطبيتعلق بمزاوb cنة الطبيتعلق بمزاوb cنة الطب

  الس?يد الرئJس المحترم،
  السادة الوزراء المحترمين،

  المحترمين، السادة المس�شار�ن
Ïشرفني jسم فرق المعارضة ٔ�ن ٔ�تد�ل في م�اقشة مشروع قانون رقم 

المتعلق بمزاوb cنة الطب، واlي يعتبر مشروSا bما، حMث يمس  131.13
�شكل م�اشر حقا من الحقوق أ#ساس?ية gلمواطنات والمواطنين، حسب 

Ý اPس?تور المغربي، اlي نص صراVة Sلى س?بعة حقوق ٔ�ساس?ية ذات ص
من العهد اPولي  j12لص©ة، وPس?تور م�ظمة الص©ة العالمية، وgلمادة 

   الخاص jلحقوق {ق§صادية و{ج}عية والثقافMة
   الس?يد الرئJس،

بداية، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ؤكد Sلى ٔ�ن ما Xاء في الرٔ�ي {س�شاري gلمÙلس 
{ق§صادي و{ج}عي والبJئي Sلى ٔ�ن القطاع العمومي يبقى هو الملاذ 
أ#ساسي لطلب الخدمات العلاجMة بما يفوق الثلثين من الطاقة {س�Mعابية 

من أ#طباء، ¤شكل Èس?بة {خ§صاصيين % 57,5الإجمالية، كما Ïشغل 
مؤسسة اس�شفائية  2759مس�شفى، و 147، يتوزعون Sلى  %64 منهم

gلعلاXات أ#ساس?ية، لكن هذه مجرد ٔ�رقام مادامت هناك Sدة اخ§لالات 
{س?تعمال çير أ#م&ل gلبMñات التحتية، ومن Sدد �بير من المشاكل  :ٔ�همها

  :نذ�ر منها
  النقص الك�ير في الموارد ال�شرية والمادية؛ -
  المشاكل المتعلقة jلولوجMة الجغرافMة والمالية gلÚدمات؛ -
  الرشوة؛ -
   نعدام جودة الخدمات، بما فيها نظافة المؤسسات، وقضاê السلامة دا�لهاا -

ونعتبر، في فرق المعارضة، ٔ�ن هذا المشروع من ش�نٔه ٔ�ن Ïساهم في 
ارتفاع الهوة بين القطاSين العام والخاص، حMث ÈسÙل ٔ�ن القطاع العام 
يؤدي bمة اج}عية، تت�lٔر jلاخ§لالات التي تعرفها الخريطة الصحية التي 

كزة إلى Vد qتميز بعدم التكافؤ بين المناطق والجهات، وتعاني من حكامة متمر 
الإفراط، كما ٔ�ن القطاع العمومي مطالب بمعالجة جميع أ#مراض bما بلغت 
qكلفتها، ومعالجة جميع المرتفقين بغض النظر عن قدراتهم المالية، في Vين ٔ�ن 
القطاع الطبي الخاص سواء ٔ�كان يهدف إلى الربح ٔ�م لا، لا يؤدي ٔ�ية bمة 

إلى التخوف من ازدêد هذا  في مجال الص©ة العمومMة، وهو ما يدفعنا
التÚلي عند دخول المشروع الحالي Vيز التطبيق، ؤ�ن يصبح الهاجس 
أ#ساسي gلمس�ثمر�ن في القطاع هو الربح المادي دون {لتفات إلى صحة 

  .المواطنين ٔ�و إلى جودة الخدمات المقدمة
إن م�اقشة هذا المشروع، فرصة نؤكد من �لالها التزام فرق المعارضة 

واصÝ النضال إلى Xانب الطبقات الفقيرة لموا/ة كل المحاولات التي قد بم
  .¤سعى إلى المس بحقوقها {ق§صادية و{ج}عية

  الس?يد الرئJس المحترم،
  السادة الوزراء المحترمين،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
إن الإدSاء ب�نٔ هذا التوXه يهدف ل�سهيل ولوج المواطنين gلعلاج 

وافتراء، فالحكومة تتحمل دس?تورê مسؤوليتها لضمان الولوج بهتان 
gلÚدمات الصحية لجميع المواطنين بدون اس?ت\�اء دون مراSاة لمس?تواهم 

إلى {ق§صادي ٔ�و {ج}عي، وهذا ما يدفعنا إلى {س?تمرار في التصدي 
Xانب كل الغيور�ن Sلى صحة المواطنين لشرعنة المتاجرة في الص©ة، كما 

رفضنا gلصيغة المقترVة من طرف الوزارة بخصوص ما سمي اIلس  نجدد
{س�شاري gلص©ة، Sلى اعتبار ٔ�ن هذه الصيغة تهدف إلى ا�تمييع و�لق 
هيئة هجينة، عوض هيئة Sليا gلÚبراء والحكماء ذوو {خ§صاص تحدث 

  .بقانون وتعنى jلس?ياسة الصحية وكل ما �رتبط بها
  الس?يد الرئJس المحترم،

  دة الوزراء المحترمين،السا
  السادة المس�شار�ن المحترمين،
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إننا في فرق المعارضة نتوجس خMفة Sلى مصير هذا القانون بعد 
المصادقة Sليه والت�ؤيل çير السليم لمق§ضياته، jعتبار ٔ�ن مشكل التنزيل 
السليم gلنصوص القانونية وتطبيقها يبقى من ٔ�هم الت©دêت التي يعرفها 

قانون التعيين ( في مجموSة من القوانين التنظيمية والقوانين Sبرة المغرب، ولنا 
  ). في المناصب العليا نموذXا

ولا يفوتنا اليوم ٔ�ن نؤكد Sلى ٔ�ن التطبيق الناجح والسليم لمضامين هذا 
القانون تق§ضي دعم الوزارة وخصوصا /از أ#طباء والممرضين والإداريين 

صصة، ٔ#نه bما بلغت النصوص من التجويد jٔ#طر المتمك�ة والكافMة والمتخ
فإن المحك الرئJسي لها هو التطبيق العلني والسليم وأ#م&ل، فإذا كان 
العنصر ال�شري ٔ�ساس?يا فإن التعامل القويم gلمؤسسات {س�شافõية، 
سواء كانت عمومMة ٔ�و �اصة، دورا �بيرا في تحقMق المتو� من هذا 

  .القانون
  ،الس?يد الرئJس المحترم

  السادة الوزراء المحترمين،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

إننا في فرق المعارضة îرفض ف§ح سوق المعاóة وا#لآم gلشركات 
التÙارية، وgلت�ٔ�يد Sلى ذÊ يمكن الرجوع إلى مشروع المرسوم المتعلق 
jلخريطة الصحية وعرض العلاXات اlي اس?ت\نى صراVة القطاع الخاص، 

�ر، مما يعني ٔ�ن سد الخصاص في عرض وjلتالي الشر lكات السالفة ا
العلاXات وتمكين المناطق النائية من التوفر Sلى بMñات تحتية صحية 

وSدة حجج رóنة ٔ�خرى، ما هي إلا و¤سهيل ولوج الفقراء لخدمات الص©ة 
حجج ديماغوجMة ما ف� القائمون Sلى الش�نٔ الصحي يتغنون بها في Sدة 

  .مMةمحافل وم�ا�ر اSٕلا
وها نحن اليوم، واVتراما gلمسؤولية الملقاة Sلى Sاتق�ا، نحذر من 
خطورة تداعيات هذا المشروع Sلى صحة المواطن المغربي وتجلياته السلبية 
Sلى التوازóت المالية لصناديق الت�ٔمين الصحي وSلى فعالية المرفق الصحي 

رغم (لطبية العام من �لال اس?تقطاب الطاقات الوطنية الطبية وش?به ا
، فإن مشروع هذا القانون إذا خرج إلى الوجود وتمك�ت الشركات )رتهادن

التÙارية من الرٔ�سمال الصحي لن يتوقف هاجسها الربحي عن البحث Sلى 
ٔ#Xل “ �لاقة”طرق qنميته بل س�§ف§ق العبقرية التÙارية في إيجاد مخارج 
لعام ٔ�و مص©ات ا�تمتع jلام§يازات من ق�يل تفويت مس�شفMات القطاع ا
 cوPت اóاSjٕ رهم الرمزي ٔ�و تمتعهاPj من ٔ�موال دافعي (الضمان {ج}عي

  .ٔ�و تمتعها jٕعفاءات ضري�Mة) الضرائب
  الس?يد الرئJس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

صة إننا كمعارضة بناءة ٔ�ملنا �بير، في ٔ�ن Ïشكل هذا المشروع فر 

في إعمال مق§ضيات اPس?تور في هذا gلحكومة لتتدارك ٔ�خطاءها و¤سرع 
الش�نٔ، من X�ٔل تعز�ز المسار اPيمقراطي و{س?تÙابة لحجم {نتظارات 
والت©دêت التي توPت عند المواطنات والمواطنين بعد اPس?تور الجديد، 

Êق ذMاجزة عن تحقS لكن يبدو ٔ�ن الحكومة.  
عتبارات، فإننا في فرق المعارضة سñ§فاSل وjلرغم من كل هذه {

  .إيجابيا مع هذا المشروع، وس?نصوت Sليه jلإيجاب

    112.13112.13112.13112.13مدا�Ý فرق أ#çلبية بخصوص م�اقشة مشروع القانون رقم مدا�Ý فرق أ#çلبية بخصوص م�اقشة مشروع القانون رقم مدا�Ý فرق أ#çلبية بخصوص م�اقشة مشروع القانون رقم مدا�Ý فرق أ#çلبية بخصوص م�اقشة مشروع القانون رقم 
        المتعلق �رهن الصفقات العمومMةالمتعلق �رهن الصفقات العمومMةالمتعلق �رهن الصفقات العمومMةالمتعلق �رهن الصفقات العمومMة

  الس?يد الرئJس،
  السادة الوزراء،

   لس?يدات والسادة المس�شارون،ا
الكلمة jسم فرق أ#çلبية من X�ٔل م�اقشة  ٔ�¤شرف اليوم ٔ�ن ٔ�تناول

المتعلق �رهن الصفقات العمومMة، حMث  112.13القانون رقم مشروع 
تهدف ٔ�حكامه إلى تحديد الكMفMات والشروط التي وفقها �كون رهن 
الصفقات العمومMة لحساب كل من اPوc والجهات والعمالات وأ#قاليم 

هذا يندرج في إجراءات إتمام مسلسل ومجموSاتها والمؤسسات العمومMة، و 
الإصلاVات التي ¤شهدها بلادó في مجال المعاملات المالية والصفقات 
العمومMة، خصوصا إصلاح م�ظومة رهن الصفقات العمومMة �وس?يÝ �تمويل 
الطلبات العمومMة من X�ٔل إصلاح فعال، óجح وم�دمج لمنظومة الصفقات 

ل مكوóت مسلسل تحديث وتحسن العمومMة، ي�ٔ�ذ بعين {عتبار مجم
نجاSة الطلبات العمومMة وتجاوز البعد القانوني والمسطري لهذا الإصلاح 
لJشمل تحدêت ذات ٔ�بعاد اق§صادية واج}عية وبيMsة من X�ٔل تقوية �لٓيات 
الطلبات العمومMة jلñس?بة gلمقاولات المغربية لاس?� المتوسطة والصغيرة 

رÏس م�دٔ� الشفافMة والمسؤولية والمحاس?بة التي كل هذا في إطار qك. منها
  .2011ٔ�قرها دس?تور يوليوز 

وفي هذا الإطار، فإن المشروع Xاء بمجموSة من التعاريف القانونية 
لت©ديد أ#طراف المسؤوc وفي إطار القوانين المعمول بها في مجال الصفقات 

يمكن ٔ�ن  العمومMة في بلادó بهدف ¤سليط الضوء Sلى كل الثغرات التي
óٔ�و تعثرا في مجال {س�£ر في بلاد Ýشكل عرق¤.  

وبخصوص مس?تÙدات إصلاح نظام رهم الصفقات العمومMة، فإن 
المشروع ٔ�تى ب�حٔكام Xديدة تتعلق Sjٕادة {عتبار gلقيمة القانونية gلحقوق 
المعاينة وت�مٔين مساطر تنفMذ الرهون وتقوية حق مؤسسات الإئ}ن 

ال الإطلاع Sلى المعطيات المتعلقة jلصفقة المرهونة مع حماية والمقاوc في مج
حقوق صاحب المشروع وت�س?يط وتحديث مساطر رهن الصفقات 
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  .لعمومMةا
ومن هذا المنطلق، ونظرا ٔ#ن مواد القانون هي ذات طابع تقني ٔ�كثر 
منها س?ياسي، لن ند�ل في التفاصيل، وس?نؤكد Sلى ٔ�ن صدور هذا القانون 

س?يع وqكرÏس مجال الشفافMة في بلادó، وس?يمكن المقاوc س?يمكن من تو 
الوطنية ٔ�و اPولية من ولوج أ#سواق الوطنية �كل اطمئنان من /ة ويعيد 

  .الثقة في اق§صادó الوطني من /ة ٔ�خرى
  .Êl، فإننا نصوت jلإيجاب Sلى المشروع

  والسلام Sليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

القاالقاالقاالقاضيضيضيضي        18.1418.1418.1418.14في إطار م�اقشة مشروع القانون رقم في إطار م�اقشة مشروع القانون رقم في إطار م�اقشة مشروع القانون رقم في إطار م�اقشة مشروع القانون رقم مدا�Ý فرق أ#çلبية مدا�Ý فرق أ#çلبية مدا�Ý فرق أ#çلبية مدا�Ý فرق أ#çلبية 
المتعلق بهيئات التوظيف الجماعي gلرٔ�سمال المتعلق بهيئات التوظيف الجماعي gلرٔ�سمال المتعلق بهيئات التوظيف الجماعي gلرٔ�سمال المتعلق بهيئات التوظيف الجماعي gلرٔ�سمال     41.0541.0541.0541.05بتغيير وqتميم القانون رقم بتغيير وqتميم القانون رقم بتغيير وqتميم القانون رقم بتغيير وqتميم القانون رقم 

    1427142714271427من محرم من محرم من محرم من محرم     15151515بتاريخ بتاريخ بتاريخ بتاريخ     1.06.131.06.131.06.131.06.13الصادر ب��فMذه الظهير الشريف رقم الصادر ب��فMذه الظهير الشريف رقم الصادر ب��فMذه الظهير الشريف رقم الصادر ب��فMذه الظهير الشريف رقم 
        ))))2006200620062006فبرا�ر فبرا�ر فبرا�ر فبرا�ر     14141414((((

  الس?يد الرئJس،
  السادة الوزراء،

   ،الس?يدات والسادة المس�شارون
ٔ�¤شرف اليوم ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة في إطار هذه الجلسة العمومMة من X�ٔل 

القاضي بتغيير وqتميم  18.14المناقشة والتصويت Sلى مشروع القانون رقم 
المتعلق بهيئات التوظيف الجماعي gلرٔ�سمال الصادر  41.05القانون رقم 

 14( 1427من محرم  15بتاريخ  1.06.13ب��فMذه الظهير الشريف رقم 
  ).2006فبرا�ر 

ويندرج هذا القانون في إطار تحديث الترسانة القانونية لبلادó في اIال 
المالي و{ق§صادي في بلادó، وإلى مد المقاولات الصغرى والمتوسطة 
jلموارد المالية الضرورية Pعم رٔ�سمالها، ومن تم ¤سريع تطور هذه المقاولات 

  .وموا�بة اس�£رها
رٔ�سمال {س�£ر سجلت شارة في هذا الصدد، فإن È�ٔشطة وكما تمت الإ 

بلغ مجموع أ#موال تطورا bما في المغرب �لال الس?نوات أ#�يرة، حMث 
مليار درهم في نهاية س?نة  11التي تمت تعبsتها في هذا الإطار حوالي 

مليار درهم، كما بلغ  4,2، مك�ت من إنجاز اس�£رات تناهز حوالي 2013
  .هيئة 36ات {س�£ر التي تم اÈشاؤها حوالي Sدد هيئ

ونظرا ٔ#ن Xل هيئات {س�£ر الني تمت الإشارة إليه تم اÈٕشاؤها 
، فكان من الضروري تصحيح هذه الوضعية �41.05ارج نطاق القانون 

رٔ�سمال {س�£ر من لعب دور فعال في تمويل {ق§صاد وتمكين È�ٔشطة 
�ر م§وخMة توس?يع  41.05ون رقم الوطني من �لال تعديل القانlالسالف ا

مجال تطبيق القانون لJشمل jلإضافة إلى المقاولات الصغرى والمتوسطة 
مختلف ٔ�نواع المقاولات، وليغطي كل È�ٔشطة رٔ�سمال {س�£ر بمختلف 
ٔ�صنافه �رٔ�سمال اIازفة ورٔ�سمال التنمية ورٔ�سمال التفويت، وكذا تقوية 

�ز دور واخ§صاصات الهيئة المغربية لسوق الرسامMل حماية المس�ثمر�ن وتعز 
 Ýفي مجال مراق�ة هيئات التوظيف، وتطو�ر التق�يات المالية المس?تعم
وملاءمتها مع أ#حكام التي تهم هيئات التوظيف الجماعي أ#خرى، وكذا مع 

  .المعايير اPولية في هذا Iال إضافة إلى ¤شجيع {س�£ر أ#ج�بي
  .ه، فإننا نصوت jلإيجاب Sلى المشروعمن X�ٔل هذا كل

  .والسلام Sليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

من من من من     6666مدا�Ý فرق أ#çلبية بخصوص م�اقشة مقترح قانون بتعديل المادة مدا�Ý فرق أ#çلبية بخصوص م�اقشة مقترح قانون بتعديل المادة مدا�Ý فرق أ#çلبية بخصوص م�اقشة مقترح قانون بتعديل المادة مدا�Ý فرق أ#çلبية بخصوص م�اقشة مقترح قانون بتعديل المادة 
        المتعلق ب��ظيم قضاء القربالمتعلق ب��ظيم قضاء القربالمتعلق ب��ظيم قضاء القربالمتعلق ب��ظيم قضاء القرب    42.1042.1042.1042.10القانون رقم القانون رقم القانون رقم القانون رقم 

  الس?يد الرئJس المحترم،
  الس?يد الوز�ر المحترم،

  ،السادة المس�شار�ن المحترمين
Ïشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة jسم فرق أ#çلبية لمناقشة مقترح القانون 

المتعلق ب��ظيم قضاء  42.10من القانون رقم  6الرامي إلى تعديل المادة 
 1.11.151القرب وتحديد اخ§صاصاته والصادر ب��فMذه الظهير الشريف رقم 

  .2011ٔ�غسطس  17الموافق لـ  1432رمضان  16المؤرخ في 
في فرق أ#çلبية ٔ�ن ÈسÙل ٔ�همية هذا المقترح اlي Xاء لضبط Ïشرف�ا 

مسطرة التقاضي ٔ�مام ٔ�قسام قضاء القرب من حMث طابعها الشفوي واIاني 
وإعفائها من الرسوم القضائية، وذÊ بخصوص الطلبات المقدمة من طرف 
أ#شÚاص اlاتيين، وjلتالي Ïس?ت\نى من مجانية هذه المسطرة والإعفاء من 

سوم القضائية أ#شÚاص المعنويون، بحيث ٔ�صبح من الضروري لس] الر 
  .مسطرة قضاء القرب من طرف هذه الفõة من ٔ�داء وجMبة الرسوم القضائية

  الس?يد الرئJس،
لكل ما س?بق، نؤكد كفرق أ#çلبية تفاSلنا الإيجابي مع هذا المقترح 

.والتصويت jلإيجاب Sليه
 


